

DEBRECZEN

XVIII. évf. 229. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

Eckhardt Tibort és társait megfosztották magyar állampolgárságuktól

Rozváczy Lajos szkv. hadbíró-vezérőrnagy az új árkormánybiztos

Óriási megsemmisítő csaták Keleten

A németek áttörték a szovjet középső arcvonalát és 200 kilométerre állnak Moszkvától — A szövetséges haderők délen az Azovi tenger partján előrenyomulva megverték a 9-ik szovjet hadsereget — Magyar páncélos kötelékektől támogatva egy német páncélos hadsereg elvágta a bolsevisták visszavonulási útját

Brit válasz Finnországnak, Washington nem csatlakozik az angol lépéshez

Azok a gigászi hadműveletek, melyeket Hitler vezér és kancellár múlt pénteki beszédében bejelentett, most érkeztek el teljes kifejtődésükhöz.

A tegnapi nap folyamán három német hadijelentés számolt be e hadműveletek nagy sikereiről. A gyorsíramú ukrániai előretörés már az Azovi tenger partjain folytatódik, úgy hogy ez a rész háromnegyed részben már is a szövetségesek kezén van. Ugyanekkor a német hadak a középső frontszakaszon Timosenko hadseregeit verték meg és több óriási aranyú megsemmisítő esata folyik le, melyeknek eredménye már nem kétséges.

Német katonai részről a következő tájékoztatást nyújtották a hadtéri helyzettől:

A szerdai hadijelentés világosan mutatja, hogy a keleti arcvonal hatalmas területen két-terjedt hadművelet van folyamatban. Már tegnap kitűnt, hogy a megvert szovjet hadseregek Dél-Ukrajnában az Azovi tengertől északra menekülésszerűen vonulnak vissza. A 100 km-ekre menő tényszerűség most egyre jobban kiszélesedik a német kötelékek támadásai és üldözései során és e kötelékek egyre közelebb jutnak az u. n. Donec medencéhez.

Míg a világ és mindenek előtt a szovjet hadseregek vezetőinek figyelmé a keleti arcvonal déli szakaszára fordult, a német véderő a keleti arcvonal középső részét törte át. A hadijelentés csupán egy helyet nevez meg, a Szmolenszktól légvonalban, kéreken 150 km-re fekvő Vjazmát. Ez kifejezetten azt jelenti, hogy a Vjazma előtti térségben több szovjet hadsereget zártak körül és ezek körlehetetlen megsemmisítés előtt állanak. E megsemmisítő esata keretein belül a Vjazma térségében történt bekerítés, csupán egy megsemmisítést jelent. Ehhez még több megsemmisítő esata fűződik és ezek a vjazmai esatának a következményei, úgyhogy még további nagy eredményekről szóló jelentésekkel lehet számolni.

A szovjet a Szmolenszki-Vjazma-Moszkva nagy gépkocsi-útól északra sok sereggel táma-

dott, mert itt nemesak Moszkvát akarta védeni, hanem támadó eredményeket is szeretett volna elérni. A Vjazma körüli megsemmisítő esatának további következménye, hogy a német arcvonal most már kéreken 200 km-re van Moszkva középpontjától. A keleti arcvonal közepén most hasonló sorssra jut a szovjet, mint Kievtől keletre. Egyelőre csak a képzelet festhet képet a keleti arcvonal közepén végbemenő hatalmas megsemmisítő csaták következményeiről.

ANGLIA VÁLASZA FINNORSZÁGNAK

Mint a Lahti-i rádió adóállomás jeleenti, 12.25 órakor a brit kormány választ küldött a finn kor-

mány jegyzékére. Nagybritannia választ nyilvánosságra hozatal előtt a finn kormány megvizsgálja.

Az angol külügyminisztérium hivatalos közlése szerint Finnország választ nem tartják kielégítőnek. Az angol kormány álláspontját ebben a kérdésben hivatalos formában rövidesen közzéteszik.

WASHINGTON NEM CSATLAKOZOTT...

A stockholmi Aftonbladet értesülése szerint Hull külügyminiszter kijelentette, hogy a washingtoni kormány nem csatlakozott a londoni kormányhoz Helsinkiben tett lépéséhez, amellyel az angol kormány a finn-szovjetországi ellen-

ségeskedés megszüntetését követelte.

MIT AKAR ROOSEVELT?

A hadiesemények mellett a figyelem arra irányul, hogy mi készül Amerikában. Washingtoni jelentés szerint Roosevelt elnök a keddi sajtóértekezleten foglalkozott a panamai kormány azzal az elhatározásával, hogy megítélje a panamai lobogó alatt haladó kereskedelmi gőzösek felfegyverzését. Az elnök azt hangoztatta, hogy ez a döntés szükségessé teszi a semlegeségi törvény sürgős módosítását.

TÖKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA



FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Rendszerint beavatott szenátusi körökben tudnivaló, hogy Roosevelt két határozott javaslattal állt elő. Azt indítványozta, fegyverezzék fel az Egyesült Államok kereskedelmi hajóit és számítassék meg azokat a zárolt övezeteket, amelyeket ő maga hirdetett ki az északamerikai unió kereskedelmi hajózása számára. A keddi értekezleten egyébként Roosevelt kivül Wallace elnökhelyettes, Hull külügyminiszter, Harry Hopkins és mindkét párt nyolc szenátora vett részt.

Hull azt mondotta, hogy a kereskedelmi gőzösök felfegyverzése a pillanatnyi körülmények között rendes és szabályos lépésnek mondható.

Egy újságíró megkérdezte, adott-e magyarázatot Washingtonnak a panamai kormány arról a meglepő elhatározásáról, hogy megtiltja a panamai lobogó alatt haladó hajók felfegyverzését. Hull

Magyar jelentés

A Magyar Távírási Iroda jelenti: Az Ukrajnában harcoló szövetséges hadseregek, miután számtalan helyen elszakították egymástól az ellenséges seregeket, több hatalmas gyűrűt alkotnak, amelyekben a szovjet hadsereg igen jelentős tömegeit sikerült körülkeríteni. A bekerített szovjet csapatok megsemmisítése megkezdődött.

Az ellenséget teljesen meglepték ezek a rendkívül gyors mozdulatok s jellemző, hogy még az el-

Német hadijelentés

Megsemmisítő csaták sorozata

Vezéri főhadiszállás, okt. 8. A véderő főparancsnoksága közli: Miközben Ukrajnában teljes iramban folynak a támadó és üldöző hadműveletek, az október hó 2-án a keleti arcvonal központi részén megindított áttörés a hatalmas megsemmisítő csaták újabb sorozatára vezetett. Csapán Vjazma terében több szovjet hadsereg kerítettünk be — mint különjelentésben közöltük.

Október 7-re virradó éjszaka Leningrádtól nyugatra kudarcot vallott az ellenség újabb partraszállási kísérlete, mielőtt még elérte a partot.

Legújabb német hadijelentés

Berlin, okt. 8. A vezéri főhadiszállásról közlik:

A Dnyepetrovszktól keletre lévő térségből egy német páncélos hadsereg olasz, magyar és szlovák páncélos kötelékektől támogatva merész hadművelettel az Azovi tengerig nyomult és a Melitopolnál frontálisan megvert IX. szovjet hadseregnek elvágta a visszavonulási útját. Egyidejűleg a német és román erők nyugat felől

erre azt válaszolta, hogy Washington nem kért ilyen magyarázatot.

AFGANISZTÁNNAL

szemben tudvalevően a szovjet és Anglia követelésekkel léptek fel. A török lapok jelentései szerint az afgán kormány folytatja tárgyalásait az angolokkal és a Szovjettal. A kabuli kormány ellenjavaslatokat tett. Az afgánok arra hivatkoznak, hogy a birodalmi németek és olaszok kiutasítása súlyos pénzügyi veszteséggel járna s épp ezért a kiutasítást nagyobb költségen feltételhez kötik.

TÖRÖKORSZÁG

Az olasz Stefani hírszolgálati iroda diplomáciai szerkesztője írja: Azok a hírszolgálatok, amelyekkel Törökország és a tengelyhatalmak viszonyát meg akarják zavarni, nyilvánvalóan azt célozzák, hogy a török közvélemény figyelmét eltereljék Anglia közel- és középkeleti ügyeiről. A kölcsönös lojalitáson alapuló német-török viszonyban semmi változás nem állott be június óta. Szintúgy nem változott Törökország barátságos kapcsolata a többi tengelyállammal szemben sem. Nincs is semmi ok arra, hogy ezen a téren a jövőben változásnak kellene bekövetkeznie.

lenséges légierők is csak feltűnően gyér tevékenységet fejtettek ki a bekerített földi hadseregek támogatására.

A magyar csapatok arcvonala előtt átkarolt szovjet hadak déli irányban igyekeznek kitörni. A Dnyeperen át irányuló harc tevékenység megszűnt.

A honvédkötelékek most a folyó mentében, valamint a keleti parton létesített erős ellenséges műszaki záruk eltávolításával foglalkoznak.

Német hadijelentés

Megsemmisítő csaták sorozata

Az egész szovjet arcvonal mögött merész légitámadásokban súlyos csapásokat mértünk szállítónak és vasútvonalakra. Sok vonat elpusztult vagy megrongálódott. Szerdára virradó éjjel légi erők hadifontosságú berendezéseket támadott Moszkvában és Leningrádban.

A szerdára virradó éjjel Suez rakpartja ellen intézett légitámadások során bombatalálatokkal megrongáltunk egy nagyobb kereskedelmi hajót.

Az ellenség nem hatolt be német birodalmi területre. (MTI)

folytatták az üldözést. Eközben az SS. gyorsköteléknek sikerült az Azovi tengerpartja mentén Berdjanszkig áttörni és az északra jövő páncélos erőkkel egyesülni. Minden oldalról szorosan bekerítve hat-hét ellenséges hadosztály közvetlen megsemmisítés előtt áll. A megvert ellenség maradványainak, amely Rosztov felé igyekezett visszavonulni, az SS kötelék már Mariupolig utána nyomult. (MTI)

Berlin, okt. 8. A Német TI a szerdára virradó éjjel Leningrád ellen intézett légitámadásokkal kapcsolatban arról értesül, hogy a kedvező látási viszonyok mellett újból sok ezer kg-nyi robbanó és gyújtóbombát dobtak le. A célok között sok tűz keletkezett. A hadi- és hadigazdálkodási berendezésekben jelentékeny pusztítást okozott a bombázás. (MTI)

Berlin, október 8. Mint a Német TI értesül, egy német páncélos hadosztály október 7-én a keleti arcvonal déli szakaszán egy hadosztálynyi szovjet erőt semmisített meg.

Gyönyörű időben folyik a hatalmas őszi csata

Berlin, október 8. (Német TI.) Egy haditudósító a Szmolenszktól keletre folyó német előnyomulásról jelenti, hogy ez a hatalmas őszi csata, amely október 2-án kezdődött, gyönyörű időben folyik tovább. A német hadsereg támadása hálattalan háborús erőről nyújt képet.

E hadseregen alig látszik, hogy harcolva ezer, vagy még ennél is több kilométert tett meg a szovjet útvonalakon, hogy a világ legnagyobb katonai hatalmát „kallan-csaták” sorozata után már a pusztulás örvényének szélére sodorta és akkora területet foglalt el, amely négyszer akkora, mint Anglia.

A gyalogság — folytatja a jelentés — a páncélos hadtestekkel megszokott együttműködésben már az első napokban megnyerte a csatát és mindenütt betört az ellenséges állásokba, amelye-

Roosevelt csütörtökön üzenetet küld a kongresszusnak

Washington, október 8. (Német TI.) Roosevelt a semlegeségi törvény megváltoztatásáról szerdán folytatta megbeszélését a kongresszus vezetőivel. Mint az Associated Press jelenti, a kongresszus vezetői kijelentették, hogy Roosevelt csütörtökön üzenetet küld a kongresszusnak a semlegeségi törvény megváltoztatása érdekében. Barclay szenátor szerint a legsürgősebb a kereskedelmi hajók felfegyverzése. Neki az a véleménye, hogy oldják fel a háborús övezetbeli kikötőbe a behajózási tilalmat. Más pártvezérek kijelentették, hogy Roosevelt üze-

Apollo filmszínház

Továbbra is minden nap a példátlanul nagyszerű filmoperett:

Leányvásár

Szelezky, Sárdy, Kiss Many, Latabár.

ket az ellenfél az áttelelésre számítva, nagyon erősen kiéptett.

A meglepetés teljes mértékben sikerült. A páncélosok minden tüzéségi előkészítés nélkül reggel hat órakor hirtelen áttörték az ellenséges vonalakat. Erős gyalogsági erők a támadás második napján már szabad térségben működtek, miáltal a páncélos erők messze előre nyomulva, természetesen befejezték a bolsevista hadközép hatalmas tömegeinek bekerítését.

A jelentés ezután foglalkozik még a német légi erő szerepével, amely a támadás előtti napon nem tevékenykedett, csupán akkor lépett teljes erővel a küzdelembe, amikor a hadsereg támadásra indult. A német légi erő soha sem mutatta ki annyira fölényét, mint ebben a keleten folyó hősi csatában. (MTI.)

nete a kereskedelmi hajók felfegyverzésére korlátozódik. Az elnök, Hull külügyminiszter és Harry Hopkins azt remélik — jelenti az Associated Press —, hogy a kongresszus a háborús zónába való behajózási tilalmat önszántából felfüggeszti. (MTI.)

Washington, okt. 8. A képviselőház költségvetési bizottsága elfogadta a kereken 6 milliárd dolláros hitel igénybevitelét. A bizottságban rámutattak arra, hogy a hadianyag termeléssel nem érték el a kívánt eredményt. (MTI)

Rövid táviratok

Berlin, október 8. A Német TI értesülése szerint a keleti arcvonal központi szakaszán október 2-től október 7-ig 180 szovjet páncélos harckocsit semmisített meg. (MTI)

Stockholm, október 8. (Német TI): Az Afton-Bladet tudósítója jelenti, hogy Majszky londoni nagykövete az Athenaeum klubnak, London egyik legzárkóbb klubjának tiszteletbeli tagjává választották. (MTI)

Bukarest, október 8. (Orient Radio): A román hírszolgálat illetékes helyéről úgy értesül, hogy a különböző külföldi hírszolgálati irodáknak az Odessza előtti román veszteségekről szóló hírszolgálati adatainak. A pontos veszteséglajstromot a román hivatalos hadijelentés közölte s megállapítható, hogy a veszteségek azóta egyáltalában nem növekedtek, hanem aránylag inkább csökkenően vannak az Odessza előtti tervszerű harcokban. (MTI)

Belgrád, október 8. (Német TI): Kommunista bandákban való tagság miatt Csupurijában 30 és Jagodinában két kommunistát löttek agyon. (MTI) ejtett. (MTI)

Stockholm, október 8. (Stefani): Washingtoni hírek szerint az Egyesült Államok kormánya Izland szigetén nagy hatósugarú állomást akar felállítani a tengely-ellenes hírverés céljából. (MTI)

Róma, okt. 8. A Giornale d'Italia algecirasi tudósítója szerint a gibraltári kikötőbe két brit cirkáló érkezett kijávitás céljából. Ezeket a cirkálókat olasz torpedóvető repülőgépek rongálták meg a Földközi tengeren. A megsérült cirkáló egyik tengerésze kijelentette, hogy a hajó belső szerkezete majdnem teljesen tönkrement. A támadás a leghevesebb volt, amely az angol hajóhadat eddig a

Földközi tengeren érte.

Róma, okt. 8. A Lavoro Fascista bombayai értesülése szerint mindinkább egyre súlyosabb lesz a politikai feszültség. A katonai hatóságok Bengáliában kihirdették az ostromállapotot. Este 7 órától reggel 6 óráig senki sem hagyhatja el a lakását. A katonaság több helyen összeültözött a lakossággal. Hat polgári egyén meghalt, többen megsebesültek.

Genf, okt. 8. (NTI) A londoni Evening News jelenti, hogy Attlee, aki részt fog venni az Egyesült Államokban tartandó munkaügyi értekezleten, valószínűleg magával viszi a brit kormány üzenetét. Találkozni fog Roosevelt elnökkel is. (MTI)

Madrid, okt. 6. Salamanca közelében szerdán reggel eddig ismeretlen okból kisiklott egy Ciudad Rodrigóból jövő gyorsvonat. A szerencsétlenségnek eddig hat halálos áldozata van. 36-an megsebesültek.

— Szíriában a török határ mentén felkelés tört ki és a harcok során 16 szíriai katona elesett.

Vígyszínház mozgó

Ma utoljára a Jókai-hét első magyar filmje:

Az aranyember

Fősz.: Kiss Ferenc, Csontos, Uray, Mezey Mária.

Olcsón és jól akar ruházkodni?
Tekintse meg dúsan felszerelt
raktárunkat. Közvetlen import
férfiszövetekben, fehér áruban

KÖRÖSI LÁSZLÓ PIAC UCCA 38.

Eckhardt Tibort és társait a miniszterium megfosztotta a magyar állampolgárságtól

a nemzet érdekeit súlyosan sértő magatartásuk miatt

Budapest, okt. 8. (MTI) A m. kir. miniszterium az 1939. évi XIII. t. c. 8. szakaszában foglalt felhatalmazás alapján Eckhardt Tibor, Belényesi János, Balásy Antal, Zsilinszky Antal, Bátor Viktor külföldön tartózkodó személyeket a magyar nemzet érdekeit súlyosan sértő és az 1939. évi XIII. t. c. 8. szakasza 1. bekezdésének 5. pontjába ütköző tevékenységük miatt a magyar állampolgárságtól megfosztotta. Az állampolgárságtól való megfosztás a Budapesti Közlönyben való közzététellel válik hatályossá.

Budapest, okt. 8. (MTI) A m. kir. miniszterium az 1939. évi XIII. t. c. 8. szakaszában foglalt felhatalmazás alapján gróf Almásy Kálmán, ezidőig külföldi la-

kost az 1939. évi XIII. t. c. 8. szakasza 1. bekezdésének 4. pontjában meghatározott tevékenység fogalmi körébe vágó magatartás miatt magyar állampolgárságtól megfosztotta. A magyar állampolgárságtól való megfosztás a Budapesti Közlönyben való közzététellel válik hatályossá.

Eckhardt Tibornak és társainak a magyar állampolgárságtól való megfosztása Eckhardt ama amerikai szereplésének következménye, mely oly nagy meglepetést és megdöbbenést keltett a magyar társadalomban. Ezt a szereplést a magyar közvélemény és a magyar sajtó a legerélyesebben viszálytárgyává és most a magyar kormány törvényadta jogánál fogva megtorolta.

Rozváczy Lajos szkv. hadbíró vezérőrnagy az új árkormánybiztos

Illyefalvy Lajost saját kérelmére felmentették

Budapest, október 8. A m. kir. miniszterium dr. Illyefalvy Lajos m. kir. kormányfőtanácsost, az árelleőrzés országos kormánybiztosát a tiszt-sége alól értékes és eredményes munkásságának elismerése mellett saját kérelmére felmentette s egyben nemess Rozváczy Lajos szolgálatkivüli hadbíró-vezérőrnagyot az árelleőrzés országos kormánybiztosává kinevezte. Rozváczy Lajos szolgálatkivüli hadbiztos-vezérőrnagy Kalocsán született 1886-ban. 1914 augusztusában a szerb határra vonult. 1916 májusától kezdve a háború végéig a 20. honvéd hadosztály vezető hadbiztosává volt. A háború után békebeosztásban Szegedre került. 1922 júliusától kezdve a honvédelmi minis-

teriumban teljesített szolgálatot. 1934 júliusától 1939 őszéig mint a honvédelmi miniszterium gazdasági előadója szerepelt. 1939 novemberétől 1940 január végéig a honvédelmi számvevőség főnöke, majd 1940 február 1-től a honvédelmi miniszterium gazdasági-közgazdálkodási főnöke s a honvédelmi biztosi tisztikar főnöke volt.

Weiss István államtitkar felmentése

A Kormányzó Úr október 8-án kell legfelsőbb elhatározásával a m. kir. tárcakülső közellátási miniszter elterjesztésére dr. Weiss Istvánt, az országos közellátási hivatalhoz kinevezett államtitkárt saját kérelmére a tiszt-sége alól felmentette.

A debreceni cserkészek is gyűtenek dohány-neműket a harctéren levő honvédeink számára

Kecskemétről indult el a következő példát, hogy dohány-neműket juttassunk el a harctéren levő honvédeink részére. Vasárnap Kecskeméten senki sem dohányzott, hanem a dohányosok napi adagjukat átadták a honvédek javára. A kecskeméti példa Debrecenben is követésre talált. A debreceni cserkészkerület vezetősége elhatározta, hogy október hó 19-én, vasárnap rendez ilyen dohánytalan napot a városban. Az eddigi tervek szerint a ref. gimnázium és a városháza előtt

gyűjtőasztalokat állítanak fel s a cserkészfiúk átveszik a honvédek részére ajándékozandó cigarettát és dohány-neműt, ezt összegyűjtve a harctérra való továbbítás céljából elküldik a Vörös Kereszt Egyesületnek.

A jelszó az lesz: minden dohányos mondjon le az napi adagjáról és azt adja át személyesen vagy küldje el a cserkészgyűjtőhelyekre.

A mozgalmat Rábold Gábor kerületi vezetőtiszt szervezi és irányítja.

Roosevelt levele Sztalinhoz

Kedves barátjának címezi

Berlin, október 8. A Német Távfalvi Irodának megbízható részről rendelkezésére bocsátották Rooseveltnek Sztalinhoz intézett üzenetét, amelyet Harriman, a moszkvai értekezleten résztvevő amerikai küldöttség vezetője adott át Sztalinnak.

Az üzenet a következőképpen hangzik:

Kedves Barátom, Sztalin! E levelemmel Önnek Harriman barátom nyújtja át, amit megbízam küldöttségünk vezetésével. Harriman jól ismeri az Ön problémáit és tudom, hogy minden tőle telhetőt meg fog tenni, hogy a moszkvai tárgyalások eredményre vezessenek. Harry Hopkins részletes jelentésekben számolt be a külügyminiszteriumban tett eredményes és kielégítő látogatásairól. El sem tudom mondani, hogy milyen mély hatást kellenek bennünk a bátor szovjet seregek teljesítményei. Meg fogjuk találni az utat és módot arra, hogy megszerezzük a szükséges anyagot és felszerelést ahhoz, hogy Hitler ellen minden arcvonalon folytassuk a harcot, így a szovjet arcvonalon is. Fel szeretném használni az alkalmat, hogy kifejezésre juttassam milyen nagy a

bizalmam abban, hogy az Ön seregei végül is le fogják győzni Hitlert és biztosítom Önt legszilárdabb elszántságról, hogy megadjam a szükséges anyagi segítséget. Baráti üdvözléssel kész híve: Franklin Roosevelt. (MTI.)

Indítvány a gazdasági akadémiák fejlesztésére

Győr vármegye közgyűlése Fricke Valér országgyűlési képviselő indítványára egyhangúlag úgy határozott, hogy feliratot intéz a kormány tagjaihoz a gazdasági akadémiáknak négyéves mezőgazdasági főiskolákka való fejlesztése érdekében. A feliratban kéri a kormányt, hogy erre vonatkozó törvényjavaslatot a mezőgazdaságfejlesztő törvénytervezet megelőzően terjesszék a parlament elé, mert csak elegendő számú, korszerűen képzett szakemberekkel biztosítható a milliárdos mezőgazdasági program végrehajtása.

IRÓGEPEK HURAY, parkamara
kölesönzésé T. 17-93

Kontsek László nagykereskedőt választotta meg elnökének a debreceni Kereskedő Társulat

Alelnöknek Schlaehta Sándor nagykereskedőt választották — A tragikusorsú tasnádi Kardos Gyula volt elnök emlékét idézte vitéz dr. Dávid Géza és az újonnan megválasztott elnök.

Tegnap este nagy eseménye zajlott az ősi debreceni kalmár társaságnak, a Debreceni Kereskedő Társulatnak, mely három évszázados dicső multira tekint vissza és mindig a tisztaság kalmári hagyományok ápolója volt. — Betöltésre került a gyászszertendő letele után a tragikus körülmények között elhunyt tasnádi Kardos Gyula öröksége és erre a kiténtető tisztre, erre a nagyon nagy felelősséget és elhivatást, munkát jelentő strázsájára a debreceni és ezen keresztül a magyar kereskedelmi életnek olyan férfiak kerültek, akik családi hagyományai és személyes munkálkodásai révén a legmértékesebbek közül való. Kontsek László elnöké választása új állomás a nagy-múltú Társulat életében. Kardos László, Kardos Gyulák, Váradi Szabók nyomdokain kell járnia, az általuk megalapozott művön kell további építő munkát végeznie és erre a munkára kora ifjúságától készült, mint a Társulat iskolájának egykori növendéke, majd a társulati élet választmányi tagja, később pedig nyolc esztendőn keresztül az alelnöki székben fejtette ki érdemes, alkotó tevékenységét. A tegnap esti egyhangú választás időszereit az a férfiú választotta a dicső elődök elnöké székbe, aki eddig is nemes tettekkel, elhivatott önzetlenséggel, áldozatos munkálkodással teljesítette kereskedői rendje és nevelői intézménye iránti elkötelezettséggel a reá bízott feladatokat. Most, új és magas tiszt-ségében ezt az elkötelezést és munkát a férfi, a harcos ember munka rajongásával fogja betölteni és ellátni.

A teljes választmány megjelent ezen a nagyjelentőségű választáson. Az elnök tisztelet vitéz dr. Dávid Géza iskolaszéki felügyelőbizottsági elnök látta el. A Nemzeti Hírszekély elmondása után igen szép beszédben áldozott tasnádi Kardos Gyula emlékének.

— Személyes megtestesítője volt ő — ügymond — azoknak a nemes kalmároknak, akik a város életében, mint első polgárok töltötték be tisztsüket. — Igazi verbeli kereskedő volt, gazdasági érzékei, rátermettsége, nagyszerű föllépése és megjelenése, kereskedői pályára predesztináltak. Terjesztője volt a műveltségnek, támogatója az iskoláknak, előharcosa és építő az alkotó munkának.

— Tíz éven át a legnehezebb időszakban folyton növekvő agilitással töltötte be Társulatunk elnöki székét. Itt adta a legjelentősebb kezdeményezéseket és itt oltotta meg azokat az érdekképviseleti kérdéseket, amelyek az akkori társulati életünkben is sűrűn szerepeltek és nagy gondot okoztak.

— A világnak ez a derűs szemlélete ott mosolygott az ő elegáns, megnyerő külsején és tiszta érzésén ott tündöklöttek derűs homlokán. Ezt az Istentek és embereknek tetsző derűs arcot mélyen bezártuk szívünkbe, lelkünkbe, de hogy az utókor is tisztelhesse megfeszítettük, mások számára is láthatóvá tettük, hogy itt a kereskedői élet megszentelt otthonában hirdesse a munka herosát, a nemesség diadalát, a lélek derűjét és az élet kegyetlenségét. Amidőn ezt a képet átadom a Társulat vezetőségének, arra kérem őket, a nagynevű elődök utódát: tasnádi Kardos Gyulát ideálként tekintse és őrizze, munkásságához mérten erőt az ő életéből és munkásságából és a Társulatot vezesse azon az úton, melyre a meghaldoguit tasnádi Kardos Gyula vitte. Mi pedig kegyetlennel őrizzük továbbra is az ő emlékét.

A szép megnyitó beszéd után javaslatot tett az elnöki szék betöltésére, melynek titkos választással kell megtörténnie. Nagybáky Antal nagyke-

reskedő elnöklele alatt megalakult a szavazatszedő bizottság és a választmányok szavazása után nyomban eredmény is hirdettek.



dvoreczi Kontsek László

Eszerint Kontsek László nagykereskedőt egyhangúlag választották meg a Társulat elnökének.

Vitéz dr. Dávid Géza üdvözölte meleg, baráti szavakkal az új elnököt, majd úgy Kontsek Lászlónak, mint Markovics Ignác alelnöknek átadta a választmány és elnöki tanács határozatából azt a díszes kiállítású diplomát, melyet Torgeczkai Oszvald festőművész készített igen szép kiállításban. A két diploma a két érdemes férfúnak érdemeit sorolja fel a Társulat életében kifejtett buzgó, ernyedetlen és eredményes munkálataikat.

Dvoreczi Kontsek László elnöknek átnyújtották a Társulat pecsétjét, aki ezek után elfoglalta az elnöki széket és meghatott hangon mondott köszönetet a bizalomért, mely személye irányában megnyilvánult. Fogadta, hogy ezután is gondja, törődése, munkája az lesz, hogy a Társulat ügyei és a társulati iskolák életében még fokozottabb mértékben dolgozhasson néhai Kardos Gyulák és néhai Szigethy Gyulák nyomdokain járva.

Az elnöki beszéd után Markovics Ignác mondott szép beszédet. A többi között a következőt mondta:

— Hálás köszönettel és mély megilletődéssel veszem át ezt a nagy kitüntetést, melyet két cikluson át kifejtett munkám elismerése jelként méltóztattak adni. Nyolc esztendő nagy idő a halandó ember életében. De nagy idő egy közület vezetésében is, s ezt el-tölteni csak akkor lehetséges, ha az ember megtalálja munkatársaiában azokat az egyéneket, akikkel lehet, sőt öröm együtt dolgozni. Mert közület eredményesen vezetni csak egyesült erővel és harmóniában lehet. En nyolc év munkám minden eredményét Önöknek köszönhetem és azoknak, akikkel naponta együtt dolgozhattunk az Önök megbízásából — az elnökség tagjainak.

— Hadd szálljanak első szavaim a felé az Ember felé, aki ma nem lehet közöttünk tasnádi Kardos Gyula elhunyt elnökünk felé. Hét esztendőn keresztül dolgoztam mellette, hét esztendőn keresztül láthattam azt a nagy szeretetet, melyet nemes lelkével érzett a Társulat iránt.

— Amikor a sors kifürkészhetetlen akaratából tragikus végű bécsi útjára elindult, utolsó szavai ezek voltak hozzánk: „Fiúk, vigyazzatok a Társulatra!”

— Az eltávoztottak közül hadd emlékezzem meg néhai való jó Szigethy Gyula atyai jó barátunkról, választ-

Hungária filmszínház

MA ELŐSZÖR

a világ legnagyobb rendezőjének, FRANK CAPRA-nak, a „Mr. Deeds”, Kék hold völgye, stb. alkotójának halhatatlan filmje:

Becsületből elégtelen

Előadások, d. u. 5, 7, 9 órakor! — Híradó!

I. OLDAL.

mányunk és felügyelőbizottságunk volt tagjáról, aki az elmúlt két ciklusban soha nem lankadó fiatalsággal, kiváló képességeivel és bölcs gondolkodásával állott mindig mellettünk. Résztvett munkánkban tanácsaival, összeköttetéseivel, közismerten szeretetreméltó egyéniségével. Legyen áldott emlékü! S ha boldog voltam akkor, mikor 32 évvel ezelőtt, ez épületben, gyermekreményeim és bánatom tanyáján megkaptam a fű felső kereskedelmi iskola bizonyítványát, úgy ennek a díszokmányának az átvétele életem egyik legboldogabb pillanata.

Hadd forduljak ezért most Önökhöz, hadd mondjak igaz meghatottsággal köszönetet, hogy ezt a boldog napot nekem megszerezték — fejezte be szavait Markovits Ignác.

Ezután történt meg az alelnöki szék betöltése, melyet egyhangúlag Schlachta Sándor nagykereskedővel töltötték be. Schlachta Sándor megköszönte a bizalmat és ígérte, hogy a jövőben is dolgozni fog minden erejével és tudásával a társulati érdekek védelmében és építésében.

Az elnök javaslatára Nagybakay Antal és tasnádi Kardos Zoltán nagykereskedőket egyhangúlag megválasztották az állandó elnöki tanács tagjaiként.

A választmány megválasztotta Bekő Jenő fiú kereskedelmi középiskolai tanárt helyettes tanárnak, Kovács Máriát pedig a nő kereskedelmi középiskolához szintén helyettes tanárnak.

Minisztertanács

Budapest, okt. 8. A kormány tagjai szerdán reggel 9 órakor Bárdossy László miniszterelnök elnöklété alatt minisztertanácsra ültek össze, amelyen a folyó ügyeket megbeszélték. A minisztertanács a kora délutáni órákban ért véget.

A felsőház kedden ülést tart

Budapest, okt. 8. A felsőház október 14-én, kedden délelőtt 11 órakor ülést tart, melynek napirendje a következő:

A miniszterelnök előterjesztése a Szovjetunió által Magyarországra kényszerített háborúban a m. kir. honvédségnek az ország határára túl szükségszerűen bekövetkezett alkalmazásáról. Különböző jelentések.

Megkezdődött a püspöki kar őszi konferenciája

A budai hercegprímási palotában szerdán reggel 9 órakor ült össze Serédi Jusztinián bíbornok-hercegprímás elnöklétével a magyarországi latin és görög szertartású róm. kat. püspöki kar, hogy megtartsa évenként szokásos őszi tanácskozását.

A püspöki kar tagjainak megérkezése után az elnök Serédi Jusztinián bíbornok-hercegprímás a tanácskozás jegyzőkönyvének vezetésére, dr. Gígler Károly pápai kamarás, hercegprímási irodavezetőt kérte fel.

Német államtitkár Budapesten

Budapest, október 9. Dr. Schlegelberger Ferenc államtitkár, a német birodalmi igazságügyminisztérium vezetője csütörtök délután feleségével, valamint miniszteriuma több főtisztviselőjének kíséretében hivatalos látogatásra Budapestre érkeztek. Mint ismeretes, Radocsay László igazságügyminiszter a közelmultban hivatalos meghívásra Németországban volt. Ezt a látogatást adja most vissza Schlegelberger Ferenc államtitkár, aki Gürtler német birodalmi igazságügyminiszter halála óta a német igazságügyminisztériumot vezeti.

Nagy Árpád cipőüzemét

Péterián u. 24. alá helyezte.

Rásó István alispán és Benkő Géza képviselő beszéde az alsószabolcsi ref. egyházmegye közgyűlésén

Az alsószabolcsi—tiszai egyházmegye tegnap tartotta Debrecenben a vármegyháza közgyűlési termében évi közgyűlést Bartha László esperes és Rásó István egyházmegyei gondnok elnöklésével.

Ima után Rásó István egyházmegyei gondnok szép beszédben mutatott rá arra, hogy a mai háborús idők súlyos próbára teszik az emberi lelket és a vallásos érzés ápolására fokozottan kell törekedni napjainkban. Esperesi jelentés beszámolt a múlt évi munkáról.

Dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő szót hozta az esperesi jelentéshez. Örömmel állapította meg, hogy a

templomok látogatottsága emelkedőben van. Ezzel szemben kevés a templomok száma. Napjainkban pedig nagy szükség van templomépítésre, mert a református egyház nemzetnevelő munkát végez a templomokban. A vörös rémmel való leszámolás után el fog jönni a lelkek békéje. A református iskolák ügyével foglalkozva hangzott, hogy a református nevelésnek szembe kell szállnia a vallástalansággal, hitelenséggel.

A közgyűlés beiktatta vitéz Kiss István egyházmegyei tanácsbíró, aki szép beszédet mondott. A jelentések letárgyalásával ért véget a közgyűlés.

Megkezdődött Hortobágyon a rizs aratása

A hortobágyi öntözéses gazdaságban kedden megkezdődött a rizs aratása és nagyszámú munkáscsoport szedi a rizst és folyik az eséplés is. A nyár nem volt kedvező a hűvös idők miatt a rizs érésére, kevés volt a meleg nap és ezért nem ígérkezik közepesen nagy termés. Így is számítanak holdanként 10 mázsa rizsre.

Az öntözéses gazdaság 47 holdján folyik most az aratás, melynek eredménye bizonyítja, hogy még nem kedvező időjárás esetén is érdemes rizst termelni és bőven megfizeti a munkát az a föld is, melyen eddig csak a legelőbőr volt az egyedüli haszon.

Minden közszükségleti cikkre vezessék be a jegyrendszert — javasolta a budapesti polgármester

A főváros pénzügyi bizottságának ülését Szendy Károly polgármester kétórás expozéja vezette be, melyben részletesen beszámolt Budapest élelmezési helyzetéről. Ezután a következő érdekes indokolással a jegyrendszer bevezetését javasolta valamennyi közszükségleti cikkre.

A textiláruval való ellátás ellen a mennyiséget illetően nem emelhető kifogás, de a jobbminőségű textilanyagok ára oly magas, hogy ezek nemcsak a szegényebb néposztály, hanem általában a kisjövedelmű fogyasztók számára megfizethetetlenek. Egyszerű, egészséges és olcsó árakat kellene előállítani, hogy a szerényebb jövedelmű fogyasztók is megszerezhessék a nélkülözhetetlen ruházati

cikkeket. Megfontolásra ajánlottam a kormányhatóságoknak a textiláru forgalmának az eddiginél szigorúbb megköttetését. A vásárlási könyv, a bevezetése óta szerzett gyakorlati tapasztalatok szerint, nem váltotta be teljes mértékben a hozzáfűzött várakozást, ezért az összes közszükségleti cikkek használatára a jegyrendszer életbeléptetését javaslom.

Végeredményben tehát az iparcikellátás terén is azoknál az anyagoknál, amelyeknek forgalmában zavarok mutatkoznak, különösen a szegényebb népréteg igényeinek kielégítésénél, a jegyrendszer bevezetése biztosíthatja legjobban a szükséglet kielégítését és az igazságos szétosztást.

160 ezer észet gyilkoltak meg, vagy hurcoltak el a bolsevikiek

Helsinki, okt. 8. (Német TI) Észtországból most érkezett beszámolókból kitétnik, hogy a Szovjetnek az észet nép ellen indított akciói sokkal nagyobbak voltak, mint ahogy kezdetben hitték. Nem kevesebb, mint 160.000 észet gyilkoltak meg vagy hurcoltak el, vagy pedig a szovjet hadseregbe kényszerítették. Egyedül Tallinból 40.000 lakos tüntet el. A meggyilkoltak között van Jaan Tõnison észet államférfi, valamint Strandman Ottó ismert politikus. Peets Nikolaj, a görög katolikus egyház vezetőjét, az államelnök fivérét a bolsevisták úgy megkínnozták, hogy kínvallatás közben szívvelhűdés érte és meghalt. Az észet közélet sok más tagját szintén

meggyilkolták vagy elhurcolták. Nagyszámú észet hajón akartak Leningrádba elhurcolni, de az észet foglyok ártalmatlanná tették a hajó szovjet személyzetét és a hajót azután az egyik finn kikötőbe kormányozták. Itt elmondották, hogy az észet hadseregnek csaknem valamennyi magasabb-rangú tisztje eltűnt és sorsukról semmit sem tudnak. Arasmaa és Brede tábornokokat meggyilkolták. Soots tábornokot több más vezető személyiséggel együtt a Szovjetunióba hurcolták. A színművészek nagy részét szintén megölték és a dorpatói egyetem tanárainak nagy része is nyomtalanul eltűnt. (MTI)

Szigorú eljárás indul a szappanrejtegetők ellen

A Közellátási minisztérium közli: Az utóbbi napokban sok panasz érkezett a közellátási miniszterhez, hogy a budapesti festék-, fűszer- és vegyeskereskedésekben nem lehet mosószappant vásárolni; a kereskedők a fogyasztókat rendszeresen elutasítják és nem szolgálják őket ki.

A közellátási minisztérium ipari ellenőrzési osztálya az utóbbi napokban 14 budapesti mosószappan-kereskedőnél tartott készletellenőrzést és megállapította, hogy a 14 kereskedő közül 50 kereskedő a mosószappan kiszolgáltatását megtagadta, annak ellenére, hogy jelentős készletekkel rendelkezik. Azok ellen, akik a mosószappan kiszolgáltatását indokolatlanul megtagadják és a szappant elrejtették, áru-

halmozás címén soronkívül a legrigorúbb büntetőbírói eljárást tették folyamatba. A rendőri büntetőbíróóságok sok kereskedőt azért vonnak felelősségre, mert szappanleadásukról az előírt feljegyzést nem vezették.

A közellátási miniszter a jövőben hasonló szigorral fogja a kereskedőket ellenőriztetni és gondoskodni fog arról, hogy azok a kereskedők, akik készletekkel rendelkeznek, ne tagadják meg a szappan kiszolgáltatását. Illetékes hely ezzel kapcsolatban nyomatékosan figyelmennteti a készlettel rendelkező mosószappan-kereskedőket, hogy aki a vevőknek a mosószappan kiadását indokolatlanul megtagadja, a büntetőbírói eljárástól függetlenül szappan-árúsítási jogosultságát is elveszti.

Halálos ítélet gyújtogatásért

Balassagyarmat, okt. 8. A törvénytörző rögtönítélő bírósága szerdán hirdetett ítéletet a többszörösen büntetett előéletű Kiss János 48 éves napszámos bűnügyében, aki Szalmateres községben évi szept. 22-én éjjel Berti Lajos nevű társával felgyújtott egy szalmakazlat azzal a céllal, hogy míg a falu népe a tüzet oltja, addig ők egyes házakban fosztogatnak.

A tüzhöz kivonult esendőjárőr a fosztogatást megakadályozta. A gyújtogatók elmenekültek s eddig csak Kisst tudták elfogni.

A rögtönítélő tanács Kiss János köztalálattal halálra ítélte. A vádlott kegyelmet kért, mire a bíróság kegyelmi tanácsa alakult át.

Jövőre hat vidéki városban megnyílik a felnőttek esti kereskedelmi iskolája

Kassa, október 7. A felnőttek kereskedelmi iskolájának megnyitása érdekében Kassán is társadalmi akciót indítottak s ez ügyben Fodor József vezetésével küldöttség utazott fel Budapestre. A vallás- és közoktatásügyi minisztériumban megértéssel fogadták a kassai iskola megnyitásának tervét, de egyben közölték a küldöttség tagjaival, hogy a kassai tanfolyam megnyitására csak jövőre lehet szó, mivel jelenleg kipróbálják, hogy miképpen válhatnak be a Budapestben megnyitott hasonló iskolák. Budapestre három ilyen iskola működik összesen 130 hallgatóval. — Hogy milyen nagy volt az érdeklődés, azt legjobban bizonyítja, hogy Budapestre 900 hallgató jelentkezett a felnőttek esti kereskedelmi iskolájának első évfolyamára. Ströbl Ernő miniszteri főtanácsos nagy megértéssel fogadta a kassai küldöttséget és úgy nyilatkozott, hogy amennyiben Pestben bevállal az iskola — s erre minden remény megvan —, úgy jövő szeptemberben már hat vidéki városban is így Kassán is megnyílik az iskola.

Lossonozgy államtitkár körútija

Lossonozgy István államtitkár a közéleti kérdések megvizsgálására az elmúlt héten Szatmár vármegyében körutat tett. Első útja Nagykárolyba vezetett, ahol a helyi közellátás tényezőivel, a polgármesterrel, a járási főszolgabíróval, továbbá a Hombár főbizományosokkal folytatott megbeszélésekkel időszerű közellátási kérdésekről.

Szatmárnémetiben a heti vásárt látogatta meg s személyesen ellenőrizte a hatósági árak betartását. Megbeszéléseket folytatott a vetőmagszükséglet biztosításáról és a helyszínen intézkedett a hiány pótlásáról. Ugyancsak gondoskodott a hivatalos zavartalan menetének biztosítása céljából a takarmányhiány megszüntetéséről.

A hivatalos körutat az államtitkár Nagybanán fejte be, ahol az állami ércbányák és a magánkézben levő bányák munkásainak közellátási kérdéseit vizsgálta felül és tette meg a szükséges intézkedéseket.

Prága, okt. 8. (Német TI) A prágai és brünni rögtönítélő bíróság folytatólagos katonai szabotázs miatt hír szerint 14 személyt köztalálattal halálra ítél. Az ítéleteket október 8-án végrehajtották. —

Három angol főtiszt repülőszerecsenésége

Stockholm, október 8. (Német Távírti Iroda.) Az angol hírszolgálat szerint Pope vezérőrnagy, Russel dandártábornok és Unwin ezredes a Közép-Keleten repülőszerecsenésége következtében meghaltak. (MTI.)

METEOR MOZGO műsora:

Csütörtökön 5, 7, 9 órakor utoljára Igen vagy nem? Magyar vigjáték. Szombaton: „Kisért a mult“

A rendes

ember sohasem használja ki a ki-
nalkozó körülményeket a maga
hasznára, mikor nehezebbé válik az
ellenkezés a közületekben. Nem
ragad meg minden eszközt a maga
nagyságának a növelésére, mások
megrövidítésével. A keresztyén
tanítás meg is fedi az Irás sza-
vával azokat a törtéteket (strebe-
reket), akik nem tudván másképp
érvényesülni a sötétben bujkálva,
alattomos, egyben gyalázatos
munkát végeznek. Mennyi kárt
tudnak az ilyen emberek okozni
erkölcsileg és anyagilag is, addig
míg ráismerünk szörös kezére.

Az bizonyos, hogy az élet egy-
mással való harcot is jelent, de
nem azok javára, akiknek nincs
bátorságuk a szányallásra. Magam
is tapasztaltam és láttam olyat,
hogy egy bizonyos társaság abban
lelte a gyönyörűséget, mindig a
kint levőket bántották, mert volt
köztük olyan, aki éjjel nem tudott
aludni és bizonyosan ez hatott
idegrendszerére, így volt romlá-
sára az egész társaságnak. E lap-
nak lehetnek bírálói, akikkel szem-
ben védheti nem a maga igazsá-
gát, hanem azt az igazságot, ame-
lyik magyar igazság. De mit lehet
lenni a sötétben bujkálókkal szem-
ben, akik sajnálják, hogy ez a lap
elterjedtsége mellett nem a szemé-
lyek ügyét szolgálja, hanem a
nemzetét. Nagyon jellemző ez
azokra, akik a tisztességes aján-
lást (reklámot) rontják meg olyan
fogalmazással, ami szintén ilyen
aludni nem tudó ember agyában
alakult ki.

Tudjuk, hogy nehéz a megélhe-
tés, de a komoly munkát szerető
ember sohasem vállalkozik al-
attomos szerepre. Hiszen a foglal-
kozást, a munkát amint nem sza-
bad megvetni, úgy nem szabad
izégyelni sem. A napon sütké-
rés, haszontalan fecsegés, a mun-
takerülés számára van már or-
vosok, csak el kell csípni azokat,
akiket így kell dolgozra bírni. Az
éjszakai fellikálók, titkos falra-
gaskok felhelyezői bizonyosan jól fel-
számoltják munkájuk bérért, mert
a sötétben bujkáló mindig jól meg-
létezteti magát.

Ne térjen hát le senki a világos-
kag útjáról, mert az éjszakai tiszt-
ességek munkának meg van a ma-
ga lámpása, de a sötétben bujkáló
srejtje magát, hogy senki észre ne
tegye.

Kérdzhetné valaki, hát nin-
sen-e megbízó s azt kell kérdőre
vonnai, nem a falragasztót. Termé-
zetes, hogy a megbízó, helyeseb-
ben a felbujtó a felelős, vagy az,
aki elfogadja a sötét munka sike-
reit a maga hasznára. A napok-
ban egyik barátom arról panasz-
kodott, hogy aki őt folyamatosan
anszolta, hívta egy kis italozásra,
íppen az volt mindig az ellene ú-
skálódó, árulkodó. Egyszer én is
megjártam, mert az engemet el-
hívó az asztaltól, ahonnan feláll-
tunk egyenesen olyan helyre vitte
a hirt rólam, ahol mint a hal a
horgot, úgy kaptak a eseményén.
Az ilyen a sötétben bujkáló, per-
ze csak később tudtam meg e mi-
nősíthetetlen dolgot.

A lapunk ellen folyó akna-
munka számára egyéni példákat
hoztam fel, de könnyen hasznát
veheti bárki is adott esetekben. A
Debreczeni nek is ez a hibája,
hogy szeretői Debrecen polgársága
szert kell alattomos munkával
áztatására törekedni. Le kellene
tennem a tollat, ha nyíltan nem
állanék e lap oldalán abban a küz-
delemben, amiért eddig is nyíltan
harcolt. Megállapítójának szelle-
mét érzem elsuhanni mellettem,
aki nyílt eszközökkel rakott ala-
pot e lap számára, hogy lobogva
hirdesse a nemzet nagyságában
való nagy összefogást, nem a kis
peccsenyűsítőgétekkel, de az ünzet-
lenekkel.

SINOS IMRE.

Dr Bognár Béla, OTI igazgató a Nemzetvédelmi Kereszt kitüntette

Dr. Bognár Béla, az OTI debre-
ceni kerületi pénztárának igazga-
tója is megkapta a megérdemelt
Nemzetvédelmi Keresztet. Dr.
Bognár egyike volt azoknak, akik
rendkívül sokirányban és folyto-
nos eszelekedetekkel tettek a leg-
nehezebb időkben szolgálatokat a
nemzeti gondolatnak. Elettének biz-
tonsága sokszor a nullával volt
egyenlő s a haláltól akárhány-
szor csak az mentette meg, hogy
a vörös örök, akiket érte küldtek,
türelmetlenek voltak, mert nem
jutottak elég gyorsan dr. Bognár
Bélahoz.

Szerettünk volna Bognárral is
beszélgetést folytatni arról, hogy
milyen nehéz események látszó-
tak le akkor, azonban szerényen
elhárított magától minden kér-
dést. Rendkívül jellemzőek arra
az időre, annak állandó villamos
feszültségére azok a szavak, me-
lyekkel magyarul próbálta Bog-
nár Béla, hogy miért nem beszélt
ma a régi eseményekről.

— Amit tettem, akkor egészen
természetesnek tartottam, hogy
azt meg kell tennem. Nem is tud-
nám elmondani, hogy konkrétan
miért kaptam meg a Nemzetvédel-
mi Keresztet. Szabó Gyula
rendőr tanácsos volt a lelke an-
nak a társaságnak, mely a Fészek
Egyesület nevet viselte. En is
köztük voltam, de semmivel sem
tettem többet, mint amennyit min-
den magyar embernek tennie kel-
lett.

Ez a legfőbb indoklás
annak, hogy Bognár Béla dr. meg-
érdemelte a Nemzetvédelmi Ke-

resztet. Nemesak azért, mert a
Fészek Egyesület tagjaitól hozzá-
tartozók nagyon sokszor úgy bü-
csúztak el, hogy élve nem látják
őket többé, nemesak azért, mert a
kommunista rémuralom debreceni
vegnapjaiban összeesomagolva,
menekülésre készen állottak, mert
tudták, hogy minden perc a kivég-
zésüket hozhatja, hanem főleg
azért, mert abban az időben a leg-
több embernek egyetlen fontos
szempontja volt: olyan esőndben
maradjon és olyan szürke pontle-
gyen, hogy hangját senki se hall-
ja, tetteit se lássák. Hiszen egy
félreérthető mozdulat elég volt,
hogy kihallgatás nélkül agyon-
löjjenek békes polgárokat. Aki
ilyen időkben ilyen légkörben fel-
felejtette, hogy a sorozatos eszele-
kedetek mindegyikéért külön-
külön is halál jár, megérdemli a
nemzet különleges megbecsülését
és halálját s ennek látható szimbol-
mát: a Nemzetvédelmi Keresztet.

Bognár Béla dr. szomszédai,
testvérei tudnának a borzalmas
órákról beszélni, amikor szuro-
nyos vörös katonák sokáig verték
a kaput puskatussal, hogy bejus-
sanak és elhurcolják az ellenfor-
radalmár Bognárt. Csak a na-
gyon erős kapuban és annak, hogy
máshol a házba se be, se ki nem
lehetett jutni, volt köszönhető,
hogy Bognár élete megmaradt.

Bognár Béla és a Fészek-beli
társai sem kerülhették volna el
kivégzésüket, ha a román meg-
szállás hirtelen véget nem vet a
terror dühöngésének.

Minden testi fájdalmat lelki fájdalom is kísér...

Jáki Gyula egyetemi m. tanár érdekes előadása a fájdalom sebészeti gyógyítá-
sáról

A Debreceni Tisza István Tudomá-
nyos Társaság orvostermészettudo-
mányi szakosztálya nagy közönség je-
lentlétében tartotta meg nyolcvanket-
tedik ülését az élettani intézet előad-
termében dr. Went István professzor
elnökségével. Ez alkalommal tartotta
meg dr. Jáki Gyula egyetemi m. tanár
székfoglaló előadását a fájdalom sebé-
zeti gyógyítása címen. Az előelő kö-
zönség sorában ott voltak Hüttl Ti-
vadar, Jeney Endre dékán, Borsos
Nachtnebel Ödön, Fornét Béla, Sántha
Kálmán, Orsós János, Kettesy Aladár
professzorok, dr. Láng Sándor ny. tisz-
tíboros és még sok kiváló orvos.

Jáki Gyula dr. tanár megköszönte a
Tisza István Tudományos Társaság
orvos-természettudományi szakosztá-
lyának, hogy tagjává választotta.

— Ez a kitüntetés — mondotta —
kettős értékű. Úgy érzem azonban,
hogy ez a kitüntetés nemesak szemé-
lyeknek, hanem a debreceni sebészeti is-
kolának is szól. Minden kitüntetés és
elismerés ugyanis, amely valamely is-
kola tagját éri, elsősorban az iskola
érdeme, mert az egyént az iskola ne-
velte, annak vezetője irányította és ő
adta meg a munka lehetőségét. A ki-
tüntető elismerés viszont kötelezi az
egyént és meghatározza a jövőendő út-
ját. Ennek iránya nem lehet más, mint
az, amit a debreceni sebészeti iskola
írásba ugyan soha nem foglalt, de
fennállása óta vezérlő jelmondata:
„Nincs más mint kötelesség és feladat,
és azt el kell végezni, ezt meg kell ol-
dani.”

Dr. Jáki ezután megkezdte székfoga-
laló előadását, melyet mindvégig élénk
figyelemmel kísért a hallgatóság.

— Nehéz a fájdalom fogalmát meg-
határozni — mondta többek között —,
mert azt úgy, mint már egyszerű kép-
zeteket tapasztalatból ismerjük meg és
a tapasztalatokra földi létünk bőven ad
alkalmat. Megkülönböztetjük a testi
és lelki fájdalmat. Tévesen ítélt, aki azt
hiszi, hogy a sebész-ortost csak a testi
fájdalom érdekli. Minden testi fájdal-
mat kivétel nélkül lelki fájdalom is kí-
sér és a szenvedés mindig a lélekben
folyik le.

Ezután arról beszélt dr. Jáki Gyula,
hogy mi a fájdalom értelme és célja.
Ismerette az erőt szülő filozófiai ál-
lástojásokat. Mennyiben sajtó társ

5. OLDAL

átért a fájdalom sebészeti gyógyítására.
Ez alatt azt érti, amikor a fájdalom
megszüntetése céljából magán az ideg-
rendszeren végez a sebész műtetet. —
Részletesen ismertette a különböző mű-
teti eljárásokat, nagyrészt a debreceni
sebészeti klinika tapasztalatai alapján,
amelyet a fájdalom megszüntetése cél-
jából végez a sebész. Vázolta azokat a
nehézségeket, amelyek a fájdalom tö-
kéletes gyógyítása terén adódnak.

Dr. Jáki Gyula egyetemi m. tanár
nagyszerű előadását így fejezte be:

— Ez a gyógyítás nem mindig köny-
nyű, de az újabb kutatás a fájdalom-
csillapítás újszerű módjait ismertette
meg és bővítette, gazdagította. Hálával
gondolunk mindazokra, akik kitartó
munkával, szorgalmas észleléssel meg-
állapították és kidolgozták a fájdalom
sebészeti gyógyításának útjait. A kü-
lönböző szakmák együttműködése, cél-
tudatos, közös munkája volt áldados és
eredményes a fájdalom elleni harcban.
A jövő kutató munkájában együtt kell
dolgoznia a filozófusnak, ideggyógyász-
nak és sebésznek. Nekünk orvosoknak
minden erőnkkel küzdenünk kell a fájdal-
om ellen és szüntelenül e küzdelem
módszereinek tökéletesítése érdekében
kell dolgoznunk. A gyógyítás művé-
szete sok fájdalmat tud csillapítani, de
nagyobb művészet a fájdalmat már
keletkezésébe megakadályozni.

Zajos taps követte a valóban nagyon
érdekes és magas színvonalú előadást,
melynek befejezése után dr. Went pro-
fesszor elnök zárta be az ülést:

— Nagyon köszönöm ezt a nagyér-
tékű és mélyen szántó előadást. Jáki
Gyula dr. t. ár úr nem a gyakorlati
orvostudomány munkásának nevezte
magát, azonban az előadás is megmu-
tatta, hogy a debreceni sebészeti iskola
a mindennapi gyakorlati kérdéseknek
is mélyebb és távolabbi vonatkozásait
keresi. Remélem, hogy a Tisza István
Tudományos Társaság előadói asztalánál
gyakran fogjuk őt hallani.

A kolozsvári egyetemen is megszünik a méltóságos cím

A Sajtókamara kezdte, a szegedi
egyetem folytatta s most a kolozsvári
egyetemről jön a hír, hogy
hadat üzennek hivatali érintke-
zésben a méltóságos címnek.

Dr. Szentpéteri Zsigmond el-
mondotta, hogy a matematikai és
a természettudományi kar tanácsa
már a múlt tanévben állást fog-
lalt ebben a kérdésben. A hallga-
tókat arra figyelmeztették, hogy
tanáraikat ne méltóságos uraz-
zák, hanem a diák-professzor
úrnak emezze a tanárait.

A professzor tekintélyt nem a
méltóságos cím adja, hanem taná-
ri hivatása és tudása, — mondotta
a kolozsvári rektor.

Átmeneti kabátok

Divatöltönyök

Lenyelbundák és

Borkabát

különlegességek

Nagy választékban

Olcsó szabott áron

Grünfeld

uriszabóság
Kistemplom mellett.

6. OLDAL.

Olcso téli ruházati cikkeket kap a falusi szegény lakosság

A kormány még a tavasszal felvetette egy nagyborszábasú népruházati akció megindításának a tervét. A nyersanyaghelyzetre való tekintettel ez a terv azóta jelentős mértékben módosult. Ha kétséget keltő feltevésekre való tekintettel a szegény falusi lakosságnak olcsó textilanyagokkal való ellátását.

Értesülésünk szerint az illetékes kö-
rök foglalkoznak a készletadatok fel-
dolgozásával. Az anyaggyártóknak az
adatokat a főgyártóknak, melyeknek
arra kell válaszolniuk, hogy mennyi
az a fonalmennyiség, amely a közszá-
llítási és a kommerszszükséglet keretéből
a célra kihasználható. Valószínű,
hogy a szegény lakosság speciális tex-
tilszükségletére való tekintettel csak
bizonyos minőségű fonalak igénybevételéről
lesz szó. Úgy tudjuk, hogy egyrészt a már
legvártott, másrészt külföldi fonalakat
vesznek igénybe az olcsó népruházati akció
céljára. A pamutekkek közül csak téli árukat
készítik az akció keretében.

A téli olcsó pamutekkekre a falusi
lakosságnak nagy szüksége lesz, úgy-
szintén az olcsó gyapjútekkekre is. Mindezekkel
jelentős mértékben lehet majd enyhíteni a
szegény falusi lakosság textilgondjait.

A vonatra kapaszkodott a kisfiú — halála: lette

Tegnap délelőtt Tóth István nyír-
bátori lakos nyolcéves János nevű kis-
fia pajkoságából felkapaszkodott a 6161.
számú tolató vonat egyik szerelvényére,
amely a nyír-bátori vasútállomás mellékvágányán
állt. Közben újabb kocsiakat dobtak a szerelvényre
és a gyermek a mozgásba került vasúti
kocsiról a kerekek alá került, amelyek
halálra gázolták.

A baleset színhelyére megérkezett
az orvos is, segítségére azonban már
nem volt szükség, akkorra a szeren-
csétlen gyermek kiszenvedett, a vasúti
kocsi kerekét borzalmasan összeroncsolták
a kis Tóth János testét.

A halálos szerencsétlenség ügyében
megindult a vizsgálat.

Az ember írásának titkai megfelfedhetők

A grafológiát jó ideje tudományá-
tették és ezzel elnyerte az őt meg-
illető helyet. Legjobban bizonyítja
ezt az a körülmény, hogy a nyugati
művelt államokban, elsősorban Német-
országban komoly tanulmány tárgya a
grafológia, melyet éppúgy, tanítanak,
mint a legnehezebb tudományágakat.
Nem vitás, hogy a grafológiát min-
denki megtanulhatja, akárcsak a ké-
miát, de nem mindenkiből lesz világ-
hírű kémikus vagy grafológus.

Az ember sohasem gondol arra,
amikor ír, hogy betűinek formái, jel-
nevei elhelyezése különleges jelentősé-
gű bír. Sokan azt is hiszik, hogy
minden jó grafológus egyúttal jósló
is. A grafológia mesterei ezt merőben
tagadják. Határozottan állítják azon-
ban azt, hogy az ember sorsát életé-
nek különböző korából vett írásai
alapján meg lehet állapítani. Számta-
lan kísérletet tettek ezen a téren, nagy
emberek írásait elemeztették mester-
grafológusokkal, persze nem tudták,
kifől van szó és minden esetben a tu-
dós vagy politikus kifejlődését pon-
tosan megállapították.

Ez a kérdés most ismét időszerűvé
vált azért, hogy a világhírű grafoló-
gus, Pythia ismét eljött Debrecenbe.
Mindenki érzi, aki találkozik vele,
hogy titokzatos erő sugárzik ki lé-
nyéből és valóban nem tudja az ember,
hogy belső, hatodik érzékéből származó
meglátásai, vagy jövőbe pillan-
tásai vannak-e, vagy valóban csak az
írásból állapítja meg igazságait. Ké-
sértelen, hogy a megérthetetlen esetek
szárai teszik titokzatosabb az egyéb-
ként árgyilagossá grafológia tudományát.

Levél a Dóciába

Küldöm leveleket két dóciista lánynak:
Nagy Lilla, Katónak, két szép virágszálnak.
Megírom most néktek, nincs nyugtom azóta,
Hogy messze szálltatok Lillám, kis Katóka.
Nagy most a csöndesség, üres lett a házuk,
Őszi verőfényben csüggetően járunk.
Virágos puszta nincsen, akj hajtsón,
El is adtam lovam gvarmatl vásáron.
A zongora hallgat, nem esendül itt a dai,
Szeretnék elszállni vándormadarakkal.
A jó Isten tudja, mi mindent szeretnék?
Holdsugaras estén mindent elmesélnek.
Vagy talán hallgatnék? Ki tudja, ki tudja?
Szegény apátoknak visze arra útja?
Mit írjak még néktek? Hősi halottunk van.
Emlékeztünk róla kicsi templomunkban.
Lillám! Indítványozd az önképzőkörben,
Hogy, akik visszatértek vérzón, összetörten:
Hős katonáinknak a betegágyára
Hulljon a dóciisták vérpiros virága!
Ablakotok alól egy-egy szál virágot
Vigyetek el nekik, kedves magyar lányok!
(Sárrétudvari.)

NAGY FERENC.

Kegyetlen rablógyilkosság

Agyonverték egy 15 éves fiút, mert nem mondta meg, hol tartja apja a pénzt

Horváth József és Nagy József 20
éves csavargók el akarták rabolni
Katala János tápiószécsi gazdálkodó
pénzét.

Meglesteék, hogy mikor marad egye-
dül a tanyában a gazda 15 éves fia.
Megrohanták a gyermeket és kényszer-
rejténi akarták, árulja el, hogy hol
tartja apja a pénzt. A gyermek nem
mondta meg és az elvetemült esa-

vargók kétkilós mérlegcsúlyal bever-
ték a fejét, majd megfojtották és el-
rejtették egy szénakazalban.

A két csavargó a csendőrök előtt
beismerő vallomást tett. Horváth azt
is beismerte, hogy évekké elzeltt
megfojtotta egy ismeretlen nevű esa-
vargótársát, akivel nem tudott meg-
osztozni a lopott holmin.

A Jótékony Nőegylet tagjai és az árvaházi gyermekek érmelegítőket kötnek harcoló honvédeinknek

A Debreceni Jótékony Nőegylet választmányi ülése

Nagy érdeklődéssel kísért választ-
mányi ülést tartott a Debreceni Jóté-
kony Nőegylet Sass Béláné elnök el-
nöklété alatt. Megjelentek: Sass Belá-
né elnök, Rásó Istvánné alelnök, dr
Kölcsey Sándorné, Uray Sándorné,
Gyarmathy Istvánné, beszterceibányai
Klein Lászlóné, dr Márk Imréné, Nyíri
Gézáné, dr Varga Zsigmondné, dr Dar-
kó Jenőné, dr Szondy Györgyné, Bada
Dezsoné, dr Borbély Kálmánné, dr Ju-
hász Nagy Sándorné, Dalmay Józsefné,
vitéz Szentgyörgyi Lajosné, dr Lábos
Bélané, Magyar Bertalané, Ivacsuk
Elemérné, Suhajda Bélané, Martinek
Ferencné, Tóth Árpádné, dr Papp Fe-
rencné, dr Egyed Jánosné, dr Kovács
Jenő ügyész, Kiss Ernő gondnok, Ma-
gyar Bertalan titkár.

A gyűlést Sass Béláné elnök nyitotta
meg. Megemlékezett arról, hogy a vi-
lágörténelem eseményei lázasan dü-
börögnek s az eseményeknek a véghez-
vitésében dicsőségesen és diadalmasan
részt vesz mindnyájunk szemfényre,
büszkeségünk: a magyar honvéd. —
A távoli harcmezőkön — mondotta —
a babéroszörök mellett vérrozsák is
teremnek, társadalmunknak ma még
inkább, mint valaha fokozott kötele-
sége enyhíteni azoknak a szenvedését
és nélkülözését, akik miertünk is, ha-
zánkért, a kereszténységért, egy jobb,
egy igazabb Európáért hullajtják vé-
rüket. Ezt a kötelességet érezte meg a
Jótékony Nőegylet, amikor részt kért és
vett a Vöröskereszt október 4-5 gyű-
jtő napjain. Köszönetet mondott az el-
nök a Jótékony Nőegylet mindazon
tagjainak, akik mint gyűjtők e nemes
munkában áldozatosan résztvettek.

Sass Béláné elnök ezután megemlé-
kezett arról, hogy a Főmeltóságú asz-
szony a napokban kérés szóval fordult
a társadalomhoz honvédeinknek érme-
legítővel való ellátásáért. Itt most ő
tolmácsolja ezt a kérést. Kérte a Nő-
egylet tagjait, hogy vegyék ki részük-
et ebből a munkából. Az elkészített
érmelegítőket küldjék a Nőegylet Ár-
vaházába még ennek a hónapnak a fo-
lyamán, ahonnan együttesen küldik el
a Vöröskereszt útján honvédeinknek.
Bejelentette, hogy az árvaházi gyerme-
kek is nagy buzgalommal kötnek már
érmelegítőket katonáinknak, akik min-
den nap imádkoznak hős honvédeinkért,
győzelmükért, kormányzó urunkért,
hogy el tudja vezetni ezt a népet egy
szébb, boldogabb jövő felé.

Megemlékezett ezután a legnagyobb
magyar, gróf Széchenyi István születé-
sének 150-ik évfordulójáról. A Nőegylet
is kegyelettel áll meg ez évforduló-
nál Széchenyi hitével, hazaszeretettel:
Magyarország nem volt, hanem lesz.



Az elesett szovjet katonákat is
rendesen eltemetik a szövetséges
esapatok.

A közgazdasági élet legérzékenyebb szeizmografja: a bankbetét, emelkedik

Minden hadviselő állammal mér-
hetetlenül fontos, hogy ne csak a
hadserege legyen tökéletesen meg-
bízható, erős, harterakész és harc-
álló, hanem a mögöttes ország pol-
gári hadserege is öntudatosan, fe-
gyelmezten viselkedjen és fel-
halmozott nemzeti lelkierejével
támogassa harcoló fiait a végző
győzelem kivívásában.

Közgazdasági és bankférfiakkal
beszélünk, akik kijelentették,
hogy a gazdasági élet olyan nyu-
godt és bizakodó, mint a legboldo-
gabb békeidőkben. A betétek egy-
re emelkednek, nem olyan erős
tempóban, mint elzeltt, de norma-
lisan most is folyton emelkednek.
A váltó és betáblázásos tartozások
visszafizetésének mértéke a rön-
des keretek között mozog. Semmi-
vel sincs több kölcsönvisszafizetés
vagy meghosszabbítás, mint a ré-
gi, rön-des »békeidőben« volt.

Még egy érdekes jelenségre mu-
tattak rá a pénzügyi szakembe-
rek, akikkel beszélgetést folytat-
tunk. Ha a pénzügyezteteknek az
volna a felfogásuk, hogy háborús
konjunktúra következik be, akkor
a hűzések, melyek árveréseken a
nyakukba szakadnak, nem adnák
el. A pénzügyezteteknek nem cél-
juk, nem irányuk, hogy hűzések
tartsanak meg, de az üzleti rezon
esetleg azt mondja, hogy a háza-
kat tartsák meg, mégse teszik ezt,
egyszerien azért, mert nem törek-
senek háborús nyereségre, tud-
ják, hogy nem lesz háborús kon-
junktúra. Az ingatlanokat tehát
eladják, sőt legszívesebben ve-
szik, ha már az árverésen vevő je-
lenik meg és megveszi az ingat-
lant.

Mindenki megnyugodhat tehát,
amíg a bankbetétek emelkednek,
amíg a kölcsönkihelyezések és
visszafizetések a rön-des meder-
ben folynak, addig »ittthon béke-
világ« van, akármilyen hangosan
dörögnek is kint az ágyuk.

Önkéntes urak!

egyenruhájukat készíttessék sa-
ját anyagraktárámból. GAÁL
MIHALY egyenruha szabósága
Attila tér 5. Görög templom
mellett.

Rádió, 6 világmárka
60 típus közül lehet **12 havi**
részletre is

Horváth Sándor

rádió, villamos szaküzletében, Hunyady u. 18. Telefon 17-57.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám; Telefon nappal: 27-89. (3 melléklettel), éjjel 27-89. — Előzetési árak havonta 3— pengő, negyedévenként 8-70 pengő. Ára hetekönként 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata okt. 4-én reggel 8-tól 11-én reggel 8-ig: „Nap”, Plac uca 1., tel.: 27-73. — „Aranyegyszervu”, Kossuth u. 8., tel. 24-96. „II. Rákóczi”, Külsővásártér és Miklós u. sarok, tel.: 23-43. „Sztankay”, Szent Anna u. 64., tel.: 25-58.

Zöld ládák

sorát látjuk és látjuk nap-nap után az utcákon városzerte. Ezek a zöld ládák beszédes bizonyítékok. A magyar falu vonult be ezekkel a zöld ládákkal a városba, hogy eleget tegyen hazafias kötelességének, honvédelmi elhivatásának és idebent is megmutassa, hogy a hazáért élni, halni kész. Ezek a zöld ládák a falusi élet városi folytatásai, mert hamuban sült pogácsák és fehér szőttes ruhák között elhozták faluról ezek a fiúk, ezek a nyalka, jókedvű legények a becsületes hazafiúi érzések ezer és száz megnyilvánulását...

Mi mindig katonanép voltunk. A történelem folyamán mindig tudtuk, hogy nem játék, nem parádé, nem ültetés, de nehéz kötelesség számunkra az, hogy helyt álljunk minden körülmények között a „vártán”. Állottuk a sarat téiben, viharban, forró napsütésben és esikorgó hidegben. Mindig tudtuk, hogy a katonának egyetlen erénye az, hogy gondolkodás nélkül teljesítse a parancsot. Ha a parancsot gondolkodás nélkül teljesíti a katona, akkor bizonyos, hogy a parancs kiadója szívesen látja, hogy hogyan adja a parancsát. A zöld ládákban benne van titkon minden hagyomány és minden törvény. Minden katonai erény és minden regula. Akik a zöld ládákat hátukra vették és behozták a magyar laktanyák világába, tudták, hogy mire vállalkoztak. Tudták, hogy ebben a zöld ládában ott izlik egész sorsuk, ott ég egész nemzetük léte, vagy nem léte. A zöld katonaládák beszélnek jelenről, jövőről, de a múlttól is. Apák vitték a vállon, de unokák is vinni fogják rengetegféle végeláthatatlan sorban időtlen idők óta időtlen időkig.

A nótás bevonulás, az októberi nagy esemény, a zöldládás városjárás nekünk legszebb reménységünk arra, hogy amíg zöld ládák lesznek, addig honvéd is lesz, míg honvéd lesz, addig nem félünk senkitől a világon, mert a honvéd híven teljesíti ezer esztendő óta kötelességét!

— Dr. Szádeczky-Kardoss Tibor, a jog- és államtudományi kar prodékánja képviseli a Tisza István Tudományegyetemet a Kolozsvári Egyetem vasárnapi évnyitóján. A kolozsvári Ferenc József Tudományegyetem vasárnap, október 12-én nyitja meg a tanévet. A testvéregyetem ünnepe a debreceni egyetemet dr. Szádeczky-Kardoss Tibor professzor, a jog- és államtudományi kar prodékánja képviseli, akit személyi szálak is fűznek a kincses városhoz és egyeteméhez, hiszen édesatyja és unokabátyja ennek az egyetemnek voltak nagyhírű, tudós professzorai.

— D. dr. Révész Imre püspök Budapestre utazott, hogy a konvenci elnökségi tanácskozásokban részt vegyen.

— Holnap presbitéri konferencia a Kistemplomban. Holnap, október 10-én délután 4 órakor a Kistemplomban presbitéri konferencia lesz, melyen előadást tart Kiss B. Júlia konvenci leánytitkár „Leányunk a gyülekezetben” címen. Ennek a konferenciának előadása és az azt követő megbeszélés minden presbitert, egyházi tanácsost, pópresbitert érdekel.

FRICK LAJOS

műköszörüs és finom acéláru szaküzlete a régi helyén

Ferencz J. út 27. sz. alatt van

Városházával szemben.

Finom acélárak nagy választékban.

Elezések, javítások felelősség mellett.

Egy hónapi fogházra ítélték a Magoss György-téri karambol okozóját

Egyhónapi fogházra ítélték a debreceni törvényszéken szerdán délelőtt Uj Bálint debreceni kocist, aki a Magoss György téren a 4. számú ház előtt szekérrel a ház udvaráról vigyázatlanul hajtott ki és ezzel okozója lett annak, hogy a szekér hátsó részét elkapta a villamos és összetörte. A karambol következtében a kocsis lezuhant a szekérről és olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a klinikán hat hétig ápolták, míg meggyógyult. A lónak nem történt semmi baja, mert az átjutott már a síneken, amikor a villamos odaért. A helyszíni szemlén azt állapították meg, hogy Uj Bálintot

terheli a karambolért a felelősség és ezért adták ki ellene a vádiratot.

A tárgyaláson a kocsis azzal védekezett, hogy ő lassan haladt ki a ház udvaráról, fékezte is a lovat erősen, amikor látta, hogy jön a villamos, de az út lejtős volt, a nehéz szekér legördült és még a lovat is taszította maga előtt. Nem tudta megakadályozni az összeütközést. A Cs. Sebestyén-tanács megállapította a kocsis gondatlanságát és elítélte egyhónapi fogházra. Az enyhítő körülményekre tekintettel a büntetés végrehajtását felfüggesztették háromévi próbaidőre. Az ítélet jogerős.

— Vitéz Fejér Istvánt Nemzetvédelmi Kereszttel tüntették ki. A Nemzetvédelmi Kereszt debreceni kitüntetettjeinek sorában van vitéz Fejér István, az Arany Bika kávéház és étterem tulajdonosa, akinek Magyarország Főméltóságú Kormányzója 1941 október hó 1-én kelt legfelsőbb elhatározásával adományozta a Nemzetvédelmi Keresztet.

— Balla Péter konvenci énekügyi titkár Debrecenben tartózkodása alkalmát felhasználta arra, hogy a kollégiumi tanítóképző intézet ifjúsága előtt előadást tartson a magyar népdal magyar volta címen. A tegnap délelőtt tartott érdekes előadáson a magyar népdal szerepét fejtegette a magyar nép életében. Az értékes előadásért Török Tibor igazgató mondott meleg szavakkal köszönetet.

— Felavatták Perlakon a stüzes barát visszaállított emlékművét. Az emlékművel 50 évvel ezelőtt állították fel Gasparics Márk szerzetesnek, Muraköz vértanújának. A szerb megszállás alatt, hogy a többi emlékmű sorsára ne jusson, Gasparics József százados, a vértanú rokona többek segítségével elrejtette az emlékművet.

— Nagyszalonta és Nagykőrös együtt ünnepli Arany János születésének évfordulóját Nagykőrösiön. A nagyszalontai Arany Emlékegyesület a nagykőrösi Arany János társasággal közös műsort dolgozott ki.

— A debreceni vöröskereszt-napon rendezett gyűjtés folyamán a Szent Erzsébet Nőegylet úrnájánál Acház Imréné és Tichy Antalné úrnők gyűjtöttek. Buzgólkodásuk folytán még pótlólag begyűlt 50 pengő. A már kimutatott összeggel a Szent Erzsébet Nőegylet gyűjtése 430 pengő és 24 fillért tesz ki.

— Vallásos est az ispotályi templomban. Tegnap délután színvonalas vallásos estet rendeztek az ispotályi templomban. Molnár Ferenc lelkipásztor prédikációja után Nyakas László tanító énekelt Futó Andrásné tanítónő orgonakísérete mellett. Munkácsy Barna szavalt, Szathmáry Endre zenetanár művészi hegedűjátéka után Birinyi János segédlelkész imája fejezte be a szép ünnepélyt.

— Házasság. Moskovits Hajnalka Klára és Künstler Sándor f. hó 9-én házasságot kötöttek. Minden külön értesítés helyett.

— Fűzfákat ültetnek az erdélyi vasútvonalak mentén, ami nemcsak a talajt kőti kitérően, de a kosárfonók számára is nyersanyagot biztosít.

— A Köztemetőben 219 temetés volt a múlt hónapban, közülük 69 ingyenes. Idezállítottak három, elvitték egy halottat. A temetések közül 15 az I. sz. ravatalozóból, 33 a II-ből, 24 a III-ből történt, ravatalozás nélkül 23 temetést tartottak. A felekezeti temetőkből 42 kihantolás történt.

— A hősi halált halt orvosok emlékművének elhelyezése körül bonyodalom támadt, mert a főváros Tabán végleges rendezéséig visszavonta helykijelölési engedélyt. Az emlékmű bizottság úgy határozott, hogy új tárgyalásokat kezd a fővárossal, mely elhárítja Horvay János remek alkotása felállításának akadályát.

— Erőszakkal megakarták állítani a vonatot, melyről lekésett, Csorba József pestszentimrei asztalos. Egy kődobással meg is rongálta a mozdonyt. A Kúria végsofokon hathónapi börtönrre ítélte.

— Kirabolták Cartier Lajos budapesti ékszernagykereskedő vil-láját. Nagymennyiségű ékszert, szőnyeget és ólomkristályt vittek el. A kar nagyságát nem lehet megállapítani, mert az ékszerész külföldön tartózkodik.

— Hat bányász eltemetett az olaszországi La Cana bányájában történt bányalégrobbanás. A mentési munkálatok eddig nem jártak eredményre.

— Kereskedelmi Szaktanfolyamra való felvétel. Az október 7-én megnyitott társulati kereskedelmi szaktanfolyamra még ezen a héten legalább négy középiskolát végzett tanulók beiratkozhatnak d. e. 11—12-ig Ferenc József út 8. I. emelet igazgatói irodában.

— India északnyugati területén nagy hadgyakorlatot tartottak. Az volt a feltevés, hogy az ellenség magyaranyú légi betörést kísérel meg a határvidéken. Ez volt a legnagyobb hadgyakorlat, melyet Indiában valaha tartottak.

7. OLDAL.

Trocsányi Béláné halálára

A világháború zivatarában, küzdelmében sujtott le a villám... Valaki, ki legnap még megszólított, arany szívének mosolyával rám szólt tréfásan: „Mi vagyunk e ház Lázárjai”, már nincs itt a közelben; nem intézkedik, nem sűrög, fárad övéért! Az őszi virágok árván sóhajtának kedves udvarának minden zugában s a kicsi, ápolva őrzött fák siratják át éjszakában asszonyukat, ki velük emelte tekintetét örömtök és bánatok közt a magasság felé...

Egy izgalom, boldog örömtök, megpróbáltatások és szelid szavak csendes muzsikájában a mások boldogságát gyomláló asszony: Isten által minden nemes iránt fogékony lélek kikapcsolódott e földi életből: Trocsányi Béláné siratja és gyászolja család, ismerős és minden ember, ki a szívek melegét félti és elveszni fájtalja e zord időkben. (B—1.)

— Horvátországban elrendelték a kötelező ifjúsági munkaszolgálatot. A munkaszolgálat vezetőit Németországban képezik ki és tavalasszal indulnak a munkatáborokba.

— Örömhírt akart vinni szüleinek és halábarohant motorkerékpáron Ughy Mária 27 éves tanítónő. Tömör községben, ahol segédtanító volt, megválasztották tanítónővé. Ezt a hírt akarta gyorsan szülei tudomására hozni Szombathelyen. Regös Vilmos tanár motorkerékpárján robotott szülei háza felé. A motor kavics-halomnak rohant és a tanítónő 14 méteres zuhanás után szétzúzta fejét az országúton. A tanárnak nem történt komolyabb sérülése.

— Fényképek, keretek, amatőr munkák, fényképező gépek, filmek Szipai mesternél.

— Régi, nemes borokat és finom pálinkákat sodor a tenger partra Dániában. Az elsüllyesztett angol hajók rakományaival kerülnek partra a szeszeti italokat tartalmazó hordók és palaokos ládák. Legutóbb 600 liter Marsala bor került a dán partokra egy nagy hordóban.

— Francia orgyilkost végeztek ki az Ardenesenben, aki egy német katonát orvul leszárt, amikor az munkája közben lehajolt. Emile Bostin kése megsértette a katona tüdejét.

— A dán országgyűlés összeült és bejelentettek több fontos intézkedést a népellátással kapcsolatban. Az áremelkedéseket, ha indokolatlanok megakadályozzák, csökkentik a forgalmi adót, eltörlik a kereseti adót és emelik a jövedelmi és vagyonadót.

— Nagyikindán hivatalos nyelv lett a magyar. A Bánát nagy városában ezideig hiába kérték a magyar nyelv használatának engedélyezését a hivatalokban, nem engedték meg a szerbek. Most már a hivatalos jegyzőkönyveket is három nyelven készítik, magyarul, németül és szerb nyelven.

— Garai tánciskolájában (Varga u. 42.) október 16-án csütörtökön új táncanfolyam kezdődik.

— A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség ülésel. Tegnap négy helyen tartott a MEMSZ összejöveteleket. A homokkerti egyházközségben Dusica Ferenc segédlelkész tartott előadást, melyet vita követett. Az Árpád téri egyházközségben Kulin András felolvasást tartott, Hegyajai Kiss Géza pedig imádkozott. A nyilastelepi egyházközségben Szécsy György tanító a ref. egyház növekedéséről és fogyásáról elmélkedett, amit eszmecsere követett. Az ispotályi egyházközségben ismét Kulin András beszélt a földreformról. Sok hozzászólás követte az előadást.

— Az amerikai repülőgépipar sikeresen dolgozik a gyártás emelésén, mert augusztusban 1854, szeptemberben 1914 gépet gyártottak már.

1942. Rádiók

Telefon 30-67.

összes típusai egy évi részletek kaphatók

Nánássy Lajos

Telefon 30-67.

rádió és villamossági üzletében PIAC U. 85.

Családi értesítések:

Gelbermann Magdát
Debreceen, eljegyezte
Grünfeld György
Tiszacséce

DERZSA-SEAL
ÉS-MACSKABUNDÁK
LIPCEI ÉS HAZAI SZÖRMEK-
DEBRECENI PIAC-U. 59.

**A ref. leánykonferencia
harmadik napja**

A debreceni református egyházművelő rendezésében hétfőn kezdődött leánykonferencia harmadik napja szerdán délután 5 órakor kezdődött a Kistemplomban.

Közénekekkel, majd Mezey Béla lelkipásztor áhítatával kezdődött a konferencia, aki János 1. 5-10. alapján arról szólt, hogy az Isten világosság, aki megvilágosítja minden bűnünket, akinek világossága vezet a helyes útra, a bűnbánaton keresztül Óhoz.

Balla Péter ifjúsági megbízott „A mi énekeink” címen szólt a konferenciához.

Végül Svingor János radostyáni tekipásztor evangelizációs beszéde következett, aki beszédében mindenkit intett az Istenhez való hűségre, mert a hűtlenség bűne magában hordozza a büntetést.

A konferencia imával és közénekekkel zárult.

— **Debrecen sz. kir. város Zeneiskolájában** a beiratkozások még folynak. Beiratkozni lehet az összes fő- és mellékintézményekre. Nagybőgő tanszak ingyenes, csak a beiratási díjat kell befizetni. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Zeneiskola titkári hivatalában naponta d. e. 9-11-ig és d. u. 3-6 Vár u. 1. Telefon: 23-96.

— **Lengyelbúndákat,** téli kabátokat teljességgel tisztít Konez, Péterfia 30. Szentanna 12.

— **Félévi börtön drágításért,** Bicskén a csendőrség megállapította, hogy egyes hentesüzletekben a megállapított árnál 20 fillérrel drágábban adják az árukat. Ezért a székesfehérvári lörvény-szék Guftmann Julianna, Demkinger Gyula és Schilling János bicskei henteseket 6-6 hónapi börtönre ítélte. A Kúria az ítéletet most jogerőre emelte.

— **Lopás miatt jelentette fel a feleségét** Lökös András komádi földművelő, aki előadta, hogy a felesége öt hűtlenül elhagyta egy Lisztes nevű ember kedvéért, akivel összeköltözött. A régi lakásáról magával vitte a fehérneműket és ágyneműket egyrészt is, bár azok nem voltak a tulajdonában. Az asszony a kihallgatáson azzal védekezett, hogy ő csak a saját ágyneműt vitte el, melyeket 17 esztendővel ezelőtt örökölt. A nyomozás folyik az ügyben tovább.

— **Eltűnt 80 kiló kenőolaj** a beregnyói olajtelepről, melynek bizományosa Bajok Miklós. Az olajlopás gyanúja miatt a csendőrség három egyéni állították kihallgatásra.

— **Megharapta a kutyája** Cina Béla 14 éves tanulót, akinek lábszáran lévő sebeit a klinikán kötötték be. A tanu szerint Krisch Károly kályhámester kutyája harapta meg.

— **Kerékpárost gázolt** a megyei autó Hajdúszoboszlón, ahol Szücs Gábor földműves ültette el a gépkocsit. A gépkocsi vezetője azzal védekezett a csendőrség előtt, hogy szabálytalanul, bizonytalan irányban haladt a kerékpáros, ezért került eléje az előzés közben. A kerékpár összelőtt, a kerékpárosnak nem történt súlyosabb sérülése.

PYTHIA

grafologus. Arany Bika 118. Fogad d. e. 11-1., d. n. 4-7, vasárnap csak délután.

Előállítottak a rendőrségre két vaj-árdrágitót

A debreceni rendőrség bűnügyi osztálya napról-napra razziákkal, üzletkutatásokkal lép fel az árdrágitás és áruhalmozás ellen. A Szabó Gyula rendőrtanácsos, bűnügyi osztályvezető irányítása mellett folyó munkának eredménye, hogy a tojáspiacot szinte teljesen sikerült megtisztítani az árdrágitóktól, akiknek áruit lefoglalta, hatóságilag megállapított áron kiárította és a pénzt bünyjelként lefoglalta a rendőrség.

A tojás-árdrágitók leleplezése után a tejpiacon került sor, ahol különösen a vajjal üzött visszaélések adtak alkalmat hatósági beavatkozásra. Ma már a piacon javult helyzet ezen a téren is, a város területén azonban még sok helyen kínálnak eladásra illegális

áron vaját. A tegnapi napon előállítottak a rendőrségre Varga Józsefné Suta Teréz és Weber Mártonné, Ackermann Mária mezőpetri, Kaposztás uccai lakosokat, akik bementek Lipták Mihályné Burgondia u. 2. szám alatt levő tejtermékkereskedésébe és ott a vaját kilónként hét pengőért kínálták eladásra a hatóságilag megállapított 5 pengő 40 fillér helyett. Lipták Mihályné egyik vásárlója által értesítette a rendőrséget és a két asszonyt előállították. Mindketten azzal igyekeztek árujukon a megengedettnél nagyobb áron túladni, hogy éttermekben és cukrászdákban úgy is megveszik. A rendőrség megindította a két vajdrágító ellen az eljárást.

— **A Debreceni Újságíró Club tagjai** 52 pengő adományt juttattak el hazafias szociális célra. Az összegből 26 pengőt a Főmoltóság Asszony akciójára, 26 pengőt pedig a Vöröskereszt céljaira adományozták.

— **Öngyilkos lett a kolozsvári zene-konzervatórium igazgatója.** Zsizsmann Rezső, a kolozsvári zene-konzervatórium igazgatója felakasztotta magát. A kiváló zeneigazgató 57 esztendő volt, egyike a legjelesebb magyar orgonaművészeknek. Marosvásárhelyről került Kolozsvárra, ahol a város zenei életének fellendítésében jelentős része volt. A család nem tudja, miért követte el végzetes tettet. Anyagi gondjai nem voltak és más természetű bajok sem sújtották. Így arra következtettek, hogy idegösszeroppanás vagy pillanatnyi elmezavar miatt követett el öngyilkosságot.

— **Gazdasági munkások megjutalmazása.** Tréki Adám és Berecki Sándor debreceni gazdasági munkásokkal a m. kir. földművelésügyi miniszter szorgalmas munkájukért, derék, becsületos viselkedésükért 80-80 P pengőjutalomban részesítette és elismerő oklevéllel tüntette ki. A pengőjutalmak és elismerő oklevelek átadása a törvényhatósági mezőgazdasági bizottság folyó hó 12-én megtartandó ülésén ünnepélyes keretek között történt. Polgármester.

— **Felhívás.** Sipos Izidor bajtárs meghalt. Temetése folyó hó 9-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor lesz. Felkérjük a hadviselt bajtársakat, hogy a temetésen megjelenni szíveskedjenek. A debreceni íz, hűközségek hadviseltjeinek kegyeleti bizottsága.

— **Zágrábban a német-horvát barátság ápolására klub alakult.** A klub alapítói a horvát egyetemi hallgatók.

— **Afganisztán vezetői kijelentették,** hogy hajlandók az angol kérés teljesíteni és kutasítják a németeket, de ennek ellenében nagyobb kölcsönt kérnek az angoloktól.

— **Kiterjesztették az olaszok a halálbüntetést az anektált területekre is.** Megjelent Mussolini rendelete arról, hogy az anektált területeken is halál vár mindazokra, akik az állam biztonsága ellen összeesküdnének. A rendelet vonatkozik mindazokra, akik az olasz katonák elleni fegyveres támadásban résztvesznek, vagy közbenrendezéseket rongálnak meg.

— **Megtalálták Kiskőrösön** Petőfi Sándor keresztelő kancsóját. Dolcsó Gyula gyógyszerész jelentette, hogy a Petőfi-emlékek kutatása közben megtalálták azt a keresztelő kancsót, amelyet Petőfi Sándor keresztelésekor használtak. Sikerült megjelni Petőfi édesapja volt mészárszékének rajzát is.

— **Letartóztattak egy pénzhamisító bandát.** A kolozsvári rendőrség leleplezett egy pénzhamisító bandát, melynek székhelye Nagykárolyban volt. Dreizig Istvánt, a banda vezérét, Bercsán László szamosfalvi korcsmárost és Waller László kolozsvári hentessegédet és még hét társukat a rendőrség letartóztatta.

— **A hortobágyi vadlibavadászat megkezdődött** és igen nagyszámú vendégsereg keresi fel a híres csárdát, hogy elinduljon vadlibákat löni. Tegnap gróf Zichy Imre volt a Hortobágyon kíséretével. Az egyik húzáson a gróf nyolc libát lőtt, de voltak, akik fízen felül lőttek. A vadászok a jól sikerült vadlibázás után vidám vadászvaesorát rendeztek a csárdában.

— **Ahol Kossuth Lajos tanulta a betűvetést.** A tállyai evangélikus egyház új iskoláját lélekemelő ünnepség keretében avatták fel. Az avató intéstisztelet abban a templomban folyt le, melyben egykor Kossuth Lajost keresztelték. Az ünnepi istentisztelet után Marcsák János esperes megáldotta az új iskolát. Gerhardt Béla egyházfelügyelő megnyitóját után Zemann Zoltán lelkes ismertette az immáron 150 éves iskola történetét, melyben annakidején még Kossuth Lajos tanulta a betűvetést. — Maier Győző egyházzongnok beszéde után Törs Tibor, a kerület képviselője mondott beszédet.

— **Sósavat ivott egy fiatal leány.** Komáromy Irén 19 éves fiatal leány, Arany János ucca 53. szám alatti lakos tegnap este lakásán sósavval mérgezte magát. A házbeliek eszméletlen állapotban találták rá. Értesítették a mentőket, akik a helygyógyászati klinikára szállították. Állapota súlyos. Az öngyilkosságának a nyomozás adatai szerint sötét és rejtélyes háttere van.

— **Meghalt Sipos Izidor borkereskedő.** Váratlanul távozott az élők sorából Sipos Izidor borkereskedő, a volt 3. honvéd gyalogezred tart. főhadnagya. Az orosz fronton 1915-ben Wolfhíniában mint gépfegyverosztágpáncsnok küzdött egy orosz támadás ellen. Gépfegyverével osztályból egyedül maradt a küzdőtéren. Nagy erőt tartóztatott fel, míg egy gránátnyomás további küzdelmében meg nem akadályozta. Sérülései idegcsököt kapott, melyből csak hosszas kezelés után súlyos rokkantként maradt életben. Családja azt hitte, hogy a polgári életben rokkantsága javult, de úgy látszik, hogy csak látszat volt, mert e hó 7-én szívatták befejezte küzdelmes életét 49 éves korában. Mimi borkereskedő üzletét puritán elvekkel vezette, úgyhogy a város minden rétegében kedvelték. Özvegyet és két leánygyermeket hagyott hátra, nagyobbik leánya esküvője a jövő hétre volt kitűzve.

**FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ**

Birosági joggyakorlati kinevezések

Az igazságügyminiszter dr. Bukovinszky Arisztid miskolci lakost debreceni, dr. Bévárdy Sándor debreceni lakost a debreceni, dr. Kóváts Imre Pál debreceni lakost a nagyvárad, dr. Mogyoróssy László debreceni lakost a kolozsvári, dr. Borbély Sándor debreceni lakost a kolozsvári, dr. Szabó Botond berettyóújfalui lakost a debreceni, dr. Pásztor István debreceni lakost a debreceni, dr. Latzkó Ervin Miklós debreceni lakost a nagyvárad, dr. Kulachovszky László nyíregyházi lakost a debreceni, dr. Kiss László debreceni lakost a nagyvárad, dr. Köröskényi Tamás sátoraljaújhelyi lakost a debreceni, dr. Bartha Sándor debreceni lakost a debreceni, dr. Bartha Géza debreceni lakost a debreceni, dr. Csorba Ferenc debreceni lakost a debreceni, dr. Székely László egri lakost a debreceni és dr. Szilágyi Dezső mezőszási lakost a debreceni kir. ítélőtábla kerületében bírói joggyakorlatokká kinevezte.

— **Mölders ezredes megnősült.** Mölders ezredes, a legkiválóbb német repülőtest ezredes ajándékot kapott szülővárosától, Brandenburgtól, esküvője alkalmára. A hős német repülő a napokban nősült és szülővárosa nászajándékul a város középkori eredetű közelképének bronz másolatát küldte meg.

— **Veszteségben meghalt egy béréslegény.** Mester István 30 éves pétércéi béréslegény az utóbbi napokban furesán viselkedett, úgyhogy orvoshoz vitték. Az orvos megállapította, hogy a béréslegényt, aki a szálláson egy istállóban aludt a kutyákkal, valószínűleg megmárták az ebek. Veszteség tünetei mutatkoztak rajta. A szegedi klinikára vitték, ahol veszteségben meg is halt. Most az egész faluban elrendelték a kutyák beoltását, a szálláson pedig a kutyákat kiirtották.

— **Végzetes gyermekjáték.** Nagy Lajos 11 éves novai kisfiú testvérével, a nyolcéves Margittal az udvaron egy traktor közelében játszadozott. Játék közben gyufát gyújtottak. Az égő gyufaszál a mellétük levő olajtartályba esett és az fellobbant. A két gyermek súlyos sérüléseket szenvedett. Kórházba szállítás közben a kislány behalt sérüléseibe. A kisfiú állapota életveszélyes.

— **Csikszentdomonkos község határában az utóbbi hetek során** medvék és farkasok 80 darab szarvasmarhát, 150 sertést és mintegy 500 juhot téptek szét. A lakosság most az illetékes hatóságoktól arra kért engedélyt, hogy a fenevadak kiirtására nagyobb vadászársaságot alakíthasson.

— **Magdeburg város mintagazdaságában az idén „hatósági személyek” takarították be a burgonyatermést.** Birák, ügyészek, litkárok és a városi bíróság egész férfi és női személyzele vonult ki a burgonya betakarítására, mert elhatározták, hogy a rendelkezésükre álló szabad időt erre a hasznos célra fordítják. A jogászok ezen a téren is alapos munkát végeztek, mert többszáz métermunka búrgegyét takarították be.

— **Antonessen razziája a bukaresti piacon.** Bukarestből jelentik: Antonescu tábornagy váratlanul megtekintette Bukarest élelmiszerpiacait és felháborodással veit tudomást a túlzottan magas uzorákról. Egy sütdőben például megállapította, hogy egy kilogramm fehér sütemény ára 76 lej, vagyis 2 pengő 80 fillér. A piaci árakról a tábornagy a helyszínen kiszámolta, hogy a termelő egy hold földön természetlet burgonyáért — a bukaresti árakat alapulvéve — 150.000 lejt, azaz 5000 pengőt kap.

**Divatos női bőrkesztyűk
nagy választékban
Tóthfalussy
PIAC UCCA 40.**

**Kerékpárgumi
gumicsizma
javítása
Rétinél, Piac u. 42.**

SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRÁKOZÁS

A Belezna-Unger társulat ma érkezik Debrecenbe

Belezna-Unger István direktor hitvesével, U. Kovács Terussal, a kiváló művésznővel, akinek nevéhez sok forró sikerű színházi este emléke fűződik és akit mint régi kedvencét vár vissza a debreceni színházlátogató közönség, tegnap Debrecenbe érkezett, ezúttal — négyhónapos debreceni tartózkodásra. Eddig tart ugyanis az Unger-társulat debreceni szezonja.

A Csokonai-színház színpadán, az „Új haza” és „Beckereki menyecske” gyönyörű, artistikusan szép díszletei között találjuk Unger direktort. Első kérdésünk: hol hagyta a társulatot?

— Még tegnap játszottak Kaposváron, ahol nagy sikerrel fejeztük be a szezon... Csütörtökön érkeznek Debrecenbe két turnusban és pénteken délelőtt már főpróba lesz az „Új haza”-ból. Este megnyitó díszelőadás, másnap főpróba és este bemutató az idény nagysikerű Erdélyi-operettjéből: a „Beckereki menyecske”-ből...

Ezután a következő hetek gazdag programját ismerteti Belezna-Unger István direktor, akit már a megnyitó díszelőadás, mint színészt is viszontlát a debreceni közönség az „Új haza” kapitányának intrikus szerepében... Azt is megtudjuk, hogy az első vendégszereplés Szűcs László és Hont Erzsébet játéka lesz a Cigánybárában...

A Csokonai-színházban egyébként, bár még a társulat csak útközben van Debrecen felé, lázas munka, sűrűforgás költözött be a direktor megjelenésével... Kezdetét vette az a megállás nélküli tempó... Holnap este pedig felcsendül a zenekarban a magyar imádság... a Himnusz csodálatosan szép melódiája... gongyűzésre felszabad a függöny és a Csokonai-színház színpadán... a szép hazugság deszkáin új szezon élete kezdődik sok régi, kedves ismerősökkel a debreceni közönségnek: U. Kovács Terussal, Unger Istvánnal, Selmeczy Mihállyal, Perényi Sárival, Ladányi Ferencel, Kormos Ferencel, Rajz Jánossal, Hortobágyi Artúrral, Süli Manóval, Nagy Csillával, Gál Mancival, Kapáló Magdával és a nagyszerű új tehetségekkel, a magyar színjátszás igazi értékeivel: Csillérlé Ilussal, Fogarassy Máriával, v. Hajmássyval, Kompóthy Gyulával, Bakonyi Odón karnaggyal, Papp Istvánnal, Budaházy Magdával, Burányi Albinnal, Lehota Antalival, Szitaival, Halmi Jenővel, Hudák Erzsébettel, Baloggal, Szitaival és a többi kitérő értékekkel, akiket Belezna-Unger István nagyszerű hozzájárulással, szerencsés kézzel állított össze és akiket megelőző híreik Debrecenben.

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI

A pénteki szezonnyitó díszelőadás iránt rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg. Belezna-Unger István hatalmas társulatának prózai együttese Nyíró József, a kiváló erdélyi író „Új haza” című színművét mutatja be, a vidéken először.

Szombaton az operettegyüttes mutatkozik be a Budapesten 175 előadást már túlhaladott Beckereki menyecskeben.

A rendkívüli érdeklődésre tekintettel az előjegyzett jegyeket kéri mielőbb kiváltani!

□

Vígyszínház. Az „Aranyember” felújításával Jókai-ciklust indított el a Vígyszínház és ezeknek a regényes filmeknek érthetően van is közönsége. A kísértő műsor érdekes.

— Az angol légügyi miniszterium könyvet adott ki a légi haderő franciaországi szerepéről és beismerik, hogy az angol gépek 40 százaléka elpusztult.

MOSOTT RONGYOT

VOSZ

LAPUNK NYOMDÁJA

Hatvan mázsa tiszamenti almát kapkodtak el a debreceni piacon 1.40-es árában

Száz mázsa burgonya maradt eladatlan a piacon

A debreceni élelmiszerpiacon a szerdai napon árubőség volt. Mindent le lehetett kapni bőségesen, kivéve a tojást, vaját, mézet az elmúlt héten sem hozták fel árusításra, most sem volt található, pedig a közönség keresi. A burgonyahiány végleg megszűnt, annyi a kiváló burgonya, hogy körülbelül száz mázsa maradt eladatlan.

Gyümölcs sok van, de drága nagyon és bizony a nagyközönség nem tudja vásárolni úgy, ahogyan szeretné. A körte elérte a 220-as árat, az alma feltornázta magát már most a 240-re, mi lesz az ára a télen, gondolni sem jó rá, illetve csakis gondolni lehet rá, mert megfizetni már nem lehet a ma-

gas árat.

Egy teherautón 60 mázsa igen jóízű, nagyon szép almát hoztak a termelők a tiszamenti gyümölcsösökből. Valószínűleg megrohanták a ládával hordták el a jó, kemény almát. Nagyon sokan vettek viszontelárusítók is, nemcsak fogyasztók.

A zöldségpiacon néhány filléres olcsóbbodás volt. Az egyik árus vígan kínálta a portékát a következő szavakkal:

Leesett a régi ár,

Ez itt a potom ár!

Most vegye meg és jól jár.

Az árakban nagy változások nem voltak.

Gyászrovat

Dr. Trocsányi Béláné sz. Csapkay Katalin máv. tb. főorvos felesége váratlanul elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből ev. egyházi szertartással. Lakása: Rothermere u. 9. Részvétlátogatások mellőzését kérjük. Pusztai temetkezési intézet.

Milesz Béla repülő őrmester 28 éves, ref. Temetése csütörtök d. u. 3 órakor lesz a Köztemető II. a) sz. ravatalozó terméből. Lakása: Fancsovics u. 6. — Pusztai temetkezési intézet.

Szilágyi Róza, 19 éves, ref. Temetése csütörtökön d. e. 11 órakor lesz a Köztemető IV-es terméből. Lakása: Haláp 181. Pusztai temetkezési intézet.

Horváth Katalin 2 éves gyermek temetése szombaton d. u. 2 órakor lesz a Köztemető IV-es terméből ref. szertartással. Lakása: Ondód, Vedres d. 50. Pusztai temetkezési intézet.

Tóth József fűszerkereskedő 32 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Sarok ucca 14. Temetést Bartha vállalata végzi.

Halácsik József 3 hónapos korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Bartha vállalata végzi.

Ózv. Sipo Izidorné Lövinger

Klára úgy a maga, mint gyermekel, Zsuzsi és Vera, továbbá veje, Vadás Pál, apósa: Lövinger Mór, testvérei Sipo Géza és Albert és az összes rokonok nevében fájdalomtól megtört szívvel jelenti, hogy a legjobb férj, apa, após, vő, testvér, rokon

Sipos Izidor

hadirokkant tart. főhadnagy, több háborús kitüntetés tulajdonosa, borkereskedő életének 49. évében 1941 okt. 7-én váratlanul visszaadta nemes lelkét Teremtőjének. Földi maradványait október 9-én délelőtt 10 órakor az izr. temető halottas házából kísérik utolsó útjára.

Soha nem felejtünk!

Anyakönyvi hírek

Születések: Terjék József npsz., Mikepércs, fiú József, dr. Balla Endre állatorvos, Rothermere u. 10. fiú András, Klein Ernő textilkereskedő, Kisvárd, leány Erika, Tóth András npsz., Perc d. 39., fiú András, Matkó János t. birtokos, Nagycsere 95., fiú László, Kozma Dezső kisbérő, Zsák u. 2., fiú László, Szabó János kovács s., Fancsovics u. 44., leány Mária, Vida Imre npsz., Hosszupályi, leány Erzsébet Lénárt Imre npsz., Derecske, leány Irén, Somogyi István g. cseléd, N-szodó, leány Anna, Kotrány József npsz., Tiszacsége, leány Irma, Harsányi Zoltán gimn. tanár, Kisújszállás, leány Katalin, Winchler János magánzó, Poroszlav u. 6—8., leány Mária, Szakál György npsz., Álmósd, fiú József, Sánta József közműves s., Hajdúszoboszló, fiú József, Bai Mihály máv. Lorántffy u. 40., fiú János, Szász József keresk. s. Pacirta u.

8., fiú József, Kabal József máv. Beckes u. 2., leány Irén, Jancsó József városi tisztv., Csap u. 30., leány Éva, Lánzy István m. kir. adópénzt. tisztv., Rothermere 46., leány Éva, Horváth János törpebirtokos, Kádár d. 10., fiú István, Németi János npsz., Bánk 7., fiú László, Kertész János kertész, Bellegelő 55., leány Ibolya, Nagy László gépész, Bellegelő 116., fiú Tibor, Farkas Ernő birtokos, Bárán, leány Mária, Tukacs László uccaspró, Gohér u. 7., leány Éva, Kopasz József munkás, Arany János u. 59. fiú Sándor, Rizó Mihály npsz., Haláp 144., fiú György, Szilágyi József npsz., Erkeserű fiú József.

Eljegyzések: Grósz Sándor kőfaragósegéd, Csokonai u. 15.—Grósz Blanka, Böszörményi u. 10. Hangyási Ferenc egy. gépész, Lándza u. 7.—Burai Erzsébet, Pesti u. 53. Kovács József máv. órabéres, Vámospercsi u. 1.—Dobi Julianna, Bellegelő 375. c.

Házasságok: Bíró László fodrász m., Rudolf u. 18.—Kerezi Róza, Puzdra u. 4. Boros Sándor máv., Gróf Vécsey u. 19.—Gergely Piroksa, Mályva u. 1. Nemes Géza építési vállalkozó, Könd u. 4.—Bihari Éva, Monti u. 14. Hadházi Sándor kereskedő, Érmihályfalva—Bánkúti Magdolna, Telek u. 76. Ács Gábor máv. Zenta—Katonka Erzsébet, Eötvös u. 83. Mészáros Mihály npsz. Gáll d. 1. b.—Tóth Eszter Gáll d. 1. b. Spitz Zoltán kereskedő, Nagyvárad—Spitz Irén Nagyhegyes 1. Künster Sándor kereskedő, Gyékényes—Moskovits Hajnal Klára, Külsővárszárter 16. Fazekas Zoltán npsz. Pavillon-laktanya—Liszka Ilona, Tegez u. 20.

Halálozások: Vitéz Fekete Sándor ref. 51 éves, Hajdúböszörmény. Bajdor János ref. 72 éves, Bujdosó 4. a. Karsai Mihály ref. 57 éves, Haláp 71. Bedő Mihály ref. 73 éves, Ispolytér 12.—Ózv. Loós Jánosné ref. 69 éves, Szávay Gyula u. 11. Lámfalusi Ferenc ref. 4 hónapos, Kismacs 51. Dalmi Miklós ref. 8 hónapos, Józsa, Gázdó Eszter ref. 4 hónapos, Hajdúböszörmény. Ózv. Desser Gergelyné izr. 69 éves Attila u. 2. Kiss András ref. 12 hónapos, Lehel u. 37. Balogh Lajosné Mauk Emília r. k. 50 éves, Telek u. 9. Ózv. dr. Maizner Jánosné r. k. 63 éves, Werbőczy u. 4. Szebeni József ref. 82 éves, Viola u. 9. Gebe János ref. 61 éves, Fülöp u. 26. Zsupos Gábor ref. 33 éves, Hajdúböszörmény. Gombos Istvánné ref. 56 éves, Hajdúszoboszló, Sipo Izidor izr. 49 éves, Bethlen u. 14. Kovács Imre r. k. 33 éves, Kecskemét. Kabal Irén ref. 2 napos, Beckes u. 2. Huszti Lajos ref. 2 hónapos, Nagyléta.

Közgazdaság

Gabonafeleslegek kötelező felajánlása

A 4500/1941. sz. kormányrendelet 17. §-a a gabonafeleslegeknek f. évi október hó 31. napjáig való kötelező felajánlását írja elő. Ezen határidő után vételre felajánlott gabonáért a hatóságilag megállított árnál csak 10 százalékkal kisebb árat szabad fizetni. — Ugyanezen rendelet 33. §-a a felajánlási határidő be nem tartását kihágásnak is minősíti, amikor a pénzbüntetésen kívül, az eltűnt gabonát el kell kobozni.

Tekintettel arra, hogy a beérkezett adatok szerint ezideig még sokan nem tettek eleget eme felajánlási kötelezettségüknek, felhívom az érdekelteket, hogy ezen kormányintézkedéssel előírt köte-

9. OLDAL

lezettségüknek feltétlenül tegyenek eleget. A felajánlásokat a HOMBÁR bizományosoknál kell megtenni. Polgármester.

SPORT

A DVSC 7:1-re győzött a P. MAV ellen

A DVSC csapata szerdán Püspökladányban játszotta le vasutasbajnoki mérkőzését. A csapat a vasárnapi mérkőzés fáradságával lábában is javuló formát mutatott a szépen játszó püspökladányi csapat ellen és nagyobb megerőltetés nélkül győzött 7:1 arányban. Különösen a támadósr mutatott erős javulást.

A DVSC—NyTVE mérkőzés áll a debreceni sportközönség érdeklődésének homlokterében.

Az a tömörülés, mely a Mátyás-csoport élén van a csapatok között, azt mutatja, hogy egész sereg egyenrangú együttes ostromolja ebben az évben az NB kapuját. Ebben a harcban minden pontnak, minden adott gólnak jelentősége van, ezért nem lényegtelen az, hogy könnyű ellenfél ellen is 3—4 góllal győz-e a csapat, vagy pedig kétszámjegyű eredményt ér el. A DVSC határozottan favorizálja a bajnokságnak, de a legkisebb könnyelműség, egyetlen hibás csapatösszeállítás megbosszulhatja magát. Ezidőszent a csapatnak a védelme az, amelyik kielégítő. Keskeny tehetsége egyre jobban kibontakozik, bravurra is képes, kitérő kapus. Csokai klasszis játékos és B. Nagy erőteljű duzzadó játéka, fejlődő tehetsége, keménysége is komoly érték. A fedezet-sorban Orosz személyében végre jól passzoló fedezete is van a csapatnak. Gere egyre jobban feljön, ha nem törlik meg újra fejlődési vonalát kihagyásokkal, akkor benne megtalálja a DVSC középfedeztet. Megoldandó ellenben a balfedezet kérdése. A támadó-sorban a két szélső posztja Kristóf, Füleki, Szilárd és Dombóvári közül a legjobb formában levővel kielégítő töltést nyerhet. Berecz klasszisa vitán felül áll, Sidlik személyében robbanékony, jól lövő középcsatára van a vasutascsapatnak, akinek szemféltés-sége pótolja gyengébb fizikumát. A balösszekötő kérdése azonban szintén megoldatlan. Ha Pálya játéka alkalmas lenne, vagy Zilahy igazolták volna, ez a probléma nem állna fenn, így azonban a hátralevő néhez mérkőzésekre — hiszen a szezon utolsó három mérkőzése: a Törökvs, Marosvásárhely és D. Magyarok elleni a döntő — megoldást kell találni rá, ha másként nem megy, új játékos szerzésével. Debrecennek ebben az évben be kell jutnia az NB-be. A DVSC dicsegetreméltő áldozatkészséggel és ügyességgel, Génessy műhelyfőnök sportszeretete és megértése révén, nagyot erősített csapatán, de a még fennálló hiányosságokat is meg kell oldani és a balfedezet és balösszekötő posztját kielégítően be kell tölteni.

Kettős mérkőzés lesz vasárnap a nagyerdei Stadionban.

A DTE csapata, mely Pásztorral, Hernáddal és Sándorával, tehát ismét teljes együttesrel lép pályára, a Bihari Turul csapatát látja vendégül. Az eddig balszerencsével küzdő csapat a tegnapi edzésen komoly formát árukt el és győzelme bizonyosra vehető. Utána a D. Húso-renek formában levő, a debreceni labdarúgásnak egyre komolyabb értékűvé váló csapata látja vendégül az NyKISE-t. Az érdekes kettős bajnoki mérkőzést filléres helyárrakkal rendezik.

A DTE I. és II. játékosai csütörtökön 5 órára feltétlenül jelenjenek meg.

Utána szakosztályi értekezlet lesz. Intéző.

Az egyetemi sporttelepen DEAC—DMTE és DEAC II.—Dohánygyár mérkőzés lesz vasárnap.

Dr. Thomas Henrik nagy sikere.

Dr. Thomas Henrik, a kitérő debreceni játékevezető hatalmas sikert aratott éjszemű, kiváló bíraskodásával. Amire vidéki játékevezetőnél még nem

volt példa: a szezon nyolc mérkőzéséből három NB mérkőzést vezetett a legnagyobb megelégedésre. Valóságai felfedezték dr Thomast Budapesten a MÁVAG—NAC és Kolozsvárott a KAC—Salgótarjáni BTC mérkőzésen. Kiváló teljesítményének eredménye, hogy most vasárnap ismét NB I. mérkőzést vezet, a DiMÁVAG—Salgótarjáni BTC mérkőzést, mely mindig puszkaporos légkörben szokott az ősi rivá-

lisok között lefolyni és erre a mérkőzésre mindig különös gonddal küldtek játékeztetőt. Dr Thomas ma már a legkiválóbb magyar játékeztetők közé tartozik, akire a legnehezebb feladatok is nyugodtan rábízhatók és megérdemelné, hogy nemzetközi mérkőzésekre is delegálják. Ugyancsak komoly sikert arat a kerületben Fedák és Farkas Iván játékeztetése. Jó a kerületi játékeztető gárda.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Új magánnyomozó iroda. A vidéki m. kir. rendőrfőkapitányság által engedélyezett hivatalos magánnyomozó irodám Debreceen, Virág u. 21. sz. alatt megnyitottam. — Vállalok minden bizalmas nyomozást és megfigyelést, melyeket lelkiismeretesen és diszkrécióval végzek. Telefon: 23-78. Jánosy Mihály magánnyomozó. 480

Rendőrfőkapitányilag engedélyezett legregőbb nívós magánnyomozó Gálócsy, Zöldfa 3. Telefon: 28-72. 549 10. 10

LEVELEZÉS

Megvenném dr Juhász Géza: „A Magyar Szellem Vándorútja” című könyvét. Cím a kiadóban. 1653 vv.

Szalmazöveg írjon levelet, várom. 616

„1275” miért nem nevez meg magát, miért nem ír? 621

ALKALMAZÁST

nyer férfi

Gyakorlott újságkezelőt, lehetőleg koréppárosít felvesz a kiadóhivatal. 1665

Fiatal jómunkás fodrászeged állandó munkára azonnal beléphet. Fenyősiné, Bádgos 1. 19

Asztalosság felvétetik. Csap 39. 13

Borbélysegéd azonnali belépésre kerestetik. Id. Ember Sándor, Csap 3. 10

Fiatal fiút felesnek sültödébe felveszek. Wessselényi 17. 9

Kifutót felveszünk. — Mayer mérnök, Balatvány 5. 5

Nappali portált Frohner szállodába felvétetik. 618

Háztartási munkaért lakást, fizetést adok házaspárnak. Monti ezredes u. 9. 1990

Üzletszerző állandó jó keresetre felvétetik. — megbízható és ügyes. Pataky, Péterfia 53. há. ul. 1993

Jómunkás borbélysegéd azonnali felvétetik. — Rencz fodrász, Kossuth 4. 1

ALKALMAZÁST

keres férfi

Perfekt irodai munkakerő állást keres saját író, sokszorosító géppel. „Künnö munkakerő” jelige alatt. 1932

Hosszú gyakorlattal, laboratóriumhoz szükséges műszerekkel rendelkező szakképzett rá-

diószerező állást keres. Megkeresést „Szakképzett” jeligére a kiadóban. 1987

Öskeresztyén kereskedő párezer pengővel állást keres, vagy üzletet átvenne. Cím a kiadóban. 1968

ALKALMAZÁST

nyer nő

Rajzolásra hajlamos leányt, vagy fiút gyakorolniak felvesz Pethő népművészeti szaküzlet, Szent Anna 10. 11

Hölgyfodrász kisaszszonyt azonnali belépésre keres Mátus J. Hajdúhözsörmeny. 1875

Hölgyfodrásztanulót, leányt, fiút fizetéssel felveszek. Nagy, Baltazar 14. 620

Fiatal úrfodrászegédet alkalmaz Kurencs, Piac 20. 1972

Gyors- és gépirónót jó fizetéssel azonnalra felveszünk. Városi nyomda, Böszörményi út 6. 1970

Ügyes varróleány felvétetik. Mozga Lajosné. Eötvös 114. 1975

Kifutóleányt, nem iskolakötelest, tanulóleányokat varrodába felveszek. Piac 79. 1989

Ügyes esomagolóleányok cukorkaüzembe azonnal felvétetik. — Nyugati 48. 1991

Ügyes fiatal leány elhelyezkedést keres üzletbe vagy étkezdébe kiszolgálónőnek. Cím a kiadóban. 1996

Jömegejelenésű fiatal nő étkezdébe azonnal beléphet. Bocskai étkező, Halvan 6. 1995

Tanulóleányt felvesz Szahmáry Mária varrodája Baltazar 8. 8

ALKALMAZÁST

keres nő

Szoptató dadának vidékre is sürgősen elmegek. Cím: Méliusz tér 15. szabóüzlet. 1977

HÁZTARTÁSI

ALKALMAZOTT

Perfekt szakácsnőt keresek vidéki tanyára hosszú jó bizonyítvánnyal október elsejére. Cím a kiadóhivatalban. 1223 vv.

Beljárónót keresek 8—11-ig azonnalra lakarláshoz. Komlóssy út 8/a. 18

Jó szakácsnő október 15-re helyet kap. József kir. bereg 35. alatt földszint jobbra. 1997

Takarítónő Piac u. 67. alatt felvétetik. 619

AJÁNLAT

Zongorahangoló Gárdner Kút 104. 1971

Szőrmehundákat olcsón készit, javit, alakit Kövály szücsmeister, püspöki palota, Déri felöl. 1820 11. 27

Poloskairást ciángázal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó 5. 695 10. 17

Kosztümöket, kabátokat izlésesen készit, fordit, alakit „Margó” Bethlen ucca 29. 1029 12. 17

Aranyat, ezüstöt, briliántot magas áron vesz Pollák Endre ékszerész. Halvan u. 2. 814 12. 6

Önkéntes urak! Bevonuláskor rendeljék meg ruhájukat Tegdesnél. Kálvin tér 19. Püspöki palota. 539 12. 2

Új szücszalon! Legújabb modellek szerint új bundák, alakítások, javításokat vállalok. — muffok gyermeklábszárak raktáron. Szent Anna 5. I. em. Budainál. 1313 12. 10

Bundát készíttessen még a tél beállta előtt Katona Vilmos szücs-mesternél. Simonffy 2. 26 12. 18

Elegáns kabátokat, ruhákat izlésesen legújabb divat szerint, előnyös áron készit Futó szalon. Péterfia 37. 1231 10. 10

Villanykörtésere 20 fillér, két törött gramofonlemezért egy hibátlan adunk. Vagyonmentő Hunyadi u. 22. 665 10. 26

Ciánóztasson Csala ajánzó vállalattal, Lakás, vizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 655 11. 26

Aranyat, ezüstöt fogaranyat legmagasabb áron veszek. Altmann Sándor ékszerész, Hunyadi 23. 1197 11. 21.

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23—39. 800 vv.

Hó- és sárcipők javítását felelősséggel mellett vállalom. Weisz műszerész, Piac 66. 1420 12. 12

Legolesóban fest, tisztít Weisz, Arany János ucca 29 szám. 1940 vv.

Szamos bajára meghozza biztos gyógyulást különleges haskötőim. Kiss Beláné, Kossuth 59. 687 12. 31

Legszolidabb áron vállalom a mai igényeknek megfelelő modern állományok, téli kabátokat, valamint fordításokat. Fried úrszabó, Vörösmarty 18. 12

KERESLET

Fogaranyat, ezüstöt legmagasabb áron veszek. Fränkl, Piac 56. ezüstöt Frohner mellett 98 11. 30

Léceit, deszkát, használtat vennék. Szalagfürtészt motorral (szállítható) bérbe vagy megvennék. Hosszúpályi Gazdaság, Hosszúpályi. 1945

Őszi legelőre kiadnék két nagy üszöt jó helyre azonnal, előre fizetem. Bekers u. 9/b. Kossuth uccai temetőnél. 1969

TÁRS

Társat keresek, párezer pengőm van. Cím a kiadóban. 581 10. 9

OKTATÁS

Simai gyors- és gépiróiskolába állandóan beiratkozhat. — Piac 73. Államvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény. 245 10. 10

Jelens érett zsidó fiút magyarnyelvű levelezésre keresek. „Szerényigényű” jeligére. 1988

HANGSZER

Titl a zenede, Dóczy, Svetits hangolója, Homok ucca 120. Telefon: 30-25. Ugyanott zongorára eladó vagy bérbeadó. 17

RÁDIO

Rádiókészülék vásárlásánál, javításánál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez. — Csapó 86. Telefon: 32-54. 1987 12. 31

BÚTOR

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 752 10. 19

Új hálók, ebédők, kombinált szobák, konyhabútorok olcsó áron bútorraktáramban, Kossuth 51. 1788 1. 4

Minck a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac 71. 592 12. 25

Eladó egy keményfa-háló. Apafi 43. 1924

Ebédőszekrény, masszív, jókarban levő eladó. Apafi 22. balra. 1992

KIADÓ LAKÁS

egyszobás

Központban levő szoba, konyha, spájz, fűskamarából álló lakásomat élesemnélmen kerti lakással. Erzsébet 10. ajtó 3. 1573

Félkomfortos lakószobát fiatal párnak bútorral átadom. Barokk úrszoba és háló, konyhaberendezés. Cím a kiadóban. 1980

KIADÓ LAKÁS

kétszobás

Két szoba üresen különbejárattal házaspárnak vagy garzon úrnak kiadó. Poroszlav út 83. 1982

Kladó Ferenc József út 69. szám alatt első emeleten uccai két szoba, előszoba 1941 nov. hó 1-től. Erdéklődni lehet Városi Takaréknál, Hitelintézet Rt.-nél, Csapó 4. 1940

LAKÁST KERES

Háromszobás komfortos lakást, esetleg villában hételre keresek. Közvetítőt díjazok. Cím a kiadóban. 1878 vv.

50 P-vel jutalmazom aki fiatal házaspár MÁV-fizetvéseinek az üzletvezetőség közelében, vagy attól 10—15 percre két szoba, konyha összkomfortos száraz lakást ajánl. Cím az üzletvezetőség kapusánál. 2

Jutalomban részesitem, aki sürgősen 1—2 szobás lakáshoz juttal. Böszörményi út 32. 1986

BÚTOROZOTT SZOBA

Elegánsan bútorozott uccai szoba központi fűtéssel, fürdőszobával október 15-től kiadó. Piac 41. I. em. 3. 614

Különbéjárattal uccai bútorozott kis szoba kiadó. Gólya 8. 1234

Uccai bútorozott szoba fürdőszoba használatra, tisztviselőnek kiadó. Könyök 8. 16

Bútorozott szoba egy személynek kiadó különbejárattal, Poroszlav út 35. 3

VEGYES

Grafológusnő bárkinek kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. 1921

HASZNÁLT RUHA — CIPO

Férfi télikabát, női bunda, télikabát, kosztüm, esőkabát, női ruhák eladók. Széchenyi 09. trafik. 7

Sütétkék női télikabát, teljesen új szürke kosztüm eladó. Arany János 54. a házfelügyelőnél. 1979

Egy teljesen új kész bordó szövetruha eladó. Varga 16. 20

INGÓSÁG VÉTEL

Magas árat fizetünk régi cinnedényekért, családi ékszeréért, bútorokért, szőnyegekért, órákért, dísztárgyakért, festményekért, bútorait is legjobban az Ingóság-közvetítőben értékesítheti, püspöki palota tel. 37-09. 1131 v. v.

INGÓSÁG ELADÁS

Eladó bontásból két üvegajtó, egy lapélaajtó, vaspincaajtó mával, vasablakrácsok, egy 3 méteres vasín, ócska téglák. István út 4. 15

Cserépkályha eladó. — Petőfi tér 3. 25 pengőért. 1999

Nagy asztal, káposztás-hordósrófi, vajkúpiló, épületgerenda eladó. — Bundi 9. 1973

Köcsmai berendezés sürgősen eladó. Papp József, Böszörményi út 39. 1974

Életnagyságú olajfestmény rámaival együtt eladó és egy barna rókaboa. Kandia 14. 1978

Irógép teljesen jó állapotban eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1981

GAZD. TERMÉNYEK

Rozs vagy búzaszalmát keres megvételre 49. nov. kiegészítő kirendeltség gazdasági hivatala, Debreceen, Piac u. 81. 700 vv.

ELADÓ HÁZ

4000 pengőért eladó kedvező fizetési feltételek mellett házi jömenetű fűszerüzlettel. — Nagyszalonta u. 41. Értékeszni lehet Tegez 54. 581 10. 9

Eladó adómentes egy szoba, konyha, épület, melékhelyiségek, kert, gyümölcsfák, szivattyús kúttal Nyúlások. Dr Fazekas, Piac 44. 6

Eladó Móríc u. 1. sz. családi ház, Árpád térenél. 4

Székelly hadosztály u. 20. számú ház, Belle-gelő 90. számú tanyás föld eladók. Erdéklődni Bercesényi trafik. 1976

ELADÓ FÖLD

Szőlő, jókarban lévő 3 hold esetleg kisebb parcellában is Ságodi vasútállomás mellett eladó. Cím a kiadóban. 10—12-ig. 1523

Eladó földek: 140 holdas fekete föld, 30—40 holdas parcellákban is eladó, holdja 1500 P. Bánkon 32 holdas jó homokföld tanyával. Városhoz 6 km-re köút mellett 15 holdas prima barna homokföld. Városhoz 4 km-re közvetlen köút mellett 6 hold barna homokföld sürgősen eladó. Belvárosi jövedelmező házak, úgyszintén kert-ségi házak nagy választékban. Patay iroda, Kálvin tér 9. 1998

Biharban 30 katasztrális jó fekete föld eladó. Értékeszni Piac ucca 68. II. emelet 3. 1563

FÖLDBÉRLET

A repülőter közelében 10 hold szántóföld haszonbérbe kiadó. Felvilágosítást a református egyház gazdasági gondnoki hivatala ad. 14

Város közelében 29 hold fekete föld felébe vagy bérbe sürgősen kiadó. Cím a kiadóban. 1876

Föld eladó 35 és 15 hold fekete tanyás is. Alkalmi vételi házak is. Pataky, Péterfia 53. 1994

ELADÓ ALLAT

Eladó 7 darab kilenznapos sertés. Témető 22. 2000

Szerkesztő fotósa PÁLFI JÓZSEF

Kiadó fotósa 172. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadó és nyomó a HESZÁRULI KÖNYV- ÉS LAPKIDŐ BESZÉLVÉNYTÁRSASÁG

Feladó nyomdavezető BELGÉRY KÁROLY